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Anotace  

Diplomová práce se zabývá tématem rolí obcí jako zřizovatelů mateřských škol z 

perspektivy lokální úrovně v kontextu s deficitní kooperací mezi státem a krajem. 

Hlavním  aspektem  je  participace  lokální  politiky  ve  víceúrovňovém  vládnutí  v 

oblasti předškolního vzdělávání a způsob jak obce požadavky zmíněných politik a 

zúčastněných aktérů reflektují. Diplomová práce analyzuje strategii vybraných měst 

v  Ústeckém kraji  ohledně  problematiky  nedostatku  míst  v  mateřských  školách  a 

jejího řešení, jedná se o města s počtem obyvatel od 14000 do 19000 tisíc, konkrétně 

Bílina, Klášterec nad Ohří, Louny, Rumburk a jedna obec nechce být zveřejněna. Pro 

výslednou  analýzu  byla  použita  metoda  případové  studie,  polostrukturované 

rozhovory se zástupci vybraných obcí v Ústeckém kraji a jejich obsahová analýza, 

institucionální  analýza  a  deskriptivní  analýza.  Dotazovaná  města  spolupracují  se 

statistickými údaji z matrik o počtu narozených dětí a s demografickými údaji, na 

základě  kterých zavádí  případná operativní  řešení  týkajících se navýšení  kapacity 

mateřských škol. Do budoucna obce nepředpokládají nárůst počtu dětí přihlašujících 

se  k  předškolnímu  vzdělávání,  spíše  naopak.  Další  zjištěné  poznatky  z  analýzy 

popisuje empirická část a jsou popsány v závěru diplomové práce.

Annotation

This thesis deals with the role of municipalities as the founders of nurseries from the 

perspective of the local level in the context of the cooperation deficit between the 

state  and  the  region.  The  main  aspect  is  the  participation  of  local  politics  in  a 
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multilevel  governance covering  the field  of  pre-school  education  and  how  the 

municipalities  reflect  the  requirements  both  of these  policies and  the 

participants involved. This thesis analyzes the strategies of selected towns in the Ústí 

region regarding the issue with lack of places in kindergartens and its solution. This 

is concerning towns with a population of 14,000 to 19,000 thousand, namely Bílina, 

Klášterec nad Ohří, Louny, Rumburk and one municipality that does not want to be 

published.  The  resulting  analysis  method  was  used  case  studies,  semi-structured 

interviews  with  representati  ves  of  selected towns  in  the Ústí Region  and  their 

content  analysis,  institutional  analysis  and  descriptive  analysis.  The 

interviewee municipalities work  together  with  statistical  data  on  the  number  of 

registers of births and demographic data upon which introduces potential operational 

solutions  on  increasing  the  capacity  of  kindergartens.  For the  future,  the 

municipalities do not assume the increase in number of children signing up to pre-

school education, but rather the opposite trend. Other determined findings from the 

analysis describes the empirical part and these are described in details at the end of 

the thesis. 

Klíčová slova

mateřská  škola,  politika  zaměstnanosti,  vzdělávací  politika,  nezaměstnanost, 

rodičovská dovolená, participace, regionální politika
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participation, regional policy, Labor Office 
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Předmětem  zkoumání  je  participace  obcí  a  měst  na  utváření  politiky 

zaměstnanosti  a  vzdělávací  politiky  prostřednictvím  zřizování  mateřských  škol  a 

volných míst v nich. 

Téma diplomové práce jsem si vybrala, protože je zajímavé a přináší nový 

úhel  pohledu  na  problematiku  mateřských  škol  a  nový  úhel  pohledu  zkoumání, 

kterým je role zřizovatelů. 

Co se týče návaznosti na jiné práce, na téma mateřské školy, začleňování žen 

po rodičovské dovolené na trh práce, jich bylo napsáno nesčetně, určité informace z 

nich využiji, ale ráda bych napsala práci, která se na mateřské školy podívá také z 

jiného úhlu  pohledu než  je  předškolní  vzdělávání  dětí,  které  je  však  nepochybně 

jejím hlavním cílem. 

Cíle diplomové práce

Cílem diplomové  práce  je  analyzovat  participaci  obcí  a  měst  na  utváření 

politiky  zaměstnanosti  a  vzdělávací  politiky  prostřednictvím  zajišťování  volných 

míst v mateřských školách či zřízením alternativních forem předškolního vzdělávání. 

Analyzovat strategii obcí a měst, které mají nejméně nevyhověných žádostí o přijetí 

k předškolnímu vzdělávání a analyzovat strategii měst, které mají naopak nejvyšší 

počet nevyhověných žádostí. 
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Seznam literatury není konečný a budu jej rozšiřovat či upravovat v průběhu 

zpracovávání diplomové práce.

PŘEDBĚŽNÁ NÁPLŇ PRÁCE:

Diplomová  práce  analyzuje  participaci  obcí  a  měst  na  utváření  politiky 

zaměstnanosti prostřednictvím utváření dostatečných míst v mateřských školách.

Výzkumné otázky a hypotézy

Hypotézy:

Pracovní hypotéza: Obec nebo svazek obcí zřizuje nebo zrušuje mateřské školy, na 

základě zákona č. 472/2011 Sb., Školský zákon.

Regionální  politika  má  proto  vliv  na  situaci,  která  bezprostředně  souvisí 

s dalšími problémy, kterými může být nezaměstnanost žen po rodičovské dovolené a 

jejich  nelehký nástup do zaměstnání.  Mateřské školy v současné  době ve většině 

případů nenabízejí dostatek volných míst pro děti, tato zpráva je známá jak z médií, 

tak z vlastních zkušeností  matek.  Obce nebo města  mohou tento problém změnit, 

v nejmenším případě ovlivnit a pomoci ho řešit.

Obecná  hypotéza:  Domnívám  se,  že  participace  obcí  a  měst  na  vytváření 

dostatečných  míst  pro  předškolní  vzdělávaní  dětí  je  důležitým aspektem a  je  ve 

veřejném zájmu, aby rodiče našli pro své děti volné místo v mateřské škole.

Domnívám se, že hlavním kritériem pro vytváření volných míst v mateřských 

školách, jsou finanční prostředky, tedy rozpočet obcí a měst.

11

http://www.msmt.cz/dokumenty/zakon-c-472-2011-sb-kterym-se-meni-skolsky-zakon


Diplomová práce                Problematika nedostatku míst v mateřských školách v Ústeckém kraji a její
                                                                        souvislosti z pozice jednotlivých aktérů a úrovně vládnutí 

Teoretická východiska

Implementační teorie

Metody a zdroje dat

Na začátku diplomové práce bych ráda oslovila tyto obce v Ústeckém kraji (Bílina, 

Varnsdorf, Klášterec nad Ohří, Krupka, Roudnice nad Labem, Rumburk), s dotazem, 

jaký mají počet dětí s trvalým bydlištěm na daném území, kolik mají počet míst ve 

školkách,  kolik  dětí  bylo  v  posledních  třech  letech  přijatých  a  nepřijatých  k 

předškolnímu  vzdělávání,  s  odkazem  na  zákon  č.   106/1999  Sb.,  o  svobodném 

přístupu  k  informacím.  Obce  a  města  jsem  vybrala  na  základě  počtu  obyvatel, 

zaměřuji se na města a obce s počtem obyvatel od 10 do 16 tisíc, abych mohla lépe 

porovnat  strategii  obcí  a  měst  z  hlediska  volných  míst  pro  děti  k  předškolnímu 

vzdělávání na obyvatele.

Ústecký  kraj  jsem  si  pro  svou  práci  zvolila,  protože  z  Ústeckého  kraje 

pocházím a rozhovory bych ráda provedla osobně. Rozhovory jsem pro diplomovou 

práci  vybrala  částečně  strukturované    se  zástupci  obcí  a  měst  (konkrétně  s 

pracovníky odboru školství či finančního odboru), v nejlepším případě, na základě 

dohody s případnými dotazovanými zástupci obcí a měst – osobní interview nebo 

osobní interview – za pomoci počítače (CAPI), či on-line dotazování (CAWI).

Ráda  bych  porovnala  výsledky  z  předchozího  šetření  v Ústeckém  kraji  a 

domluvila si rozhovory se zástupci měst a obcí, které mají nejméně nevyhověných 

žádostí  k předškolnímu  vzdělávání,  a  které  disponují  s nejvyšším  počtem 

nevyhověných žádostí. Zástupci těchto měst budou osloveni a bude s nimi zpracován 

strukturovaný  rozhovor  –  nejdříve  tyto  zástupce  měst  oslovím  telefonicky, 

představím  jim  záměr  a  domluvím  si  s nimi  formu  rozhovoru  (viz.  informace 

v předešlém odstavci). Rozhovory upřednostňuji osobní, ale v případě zájmu na obou 

stranách se může jednat o osobní interview za pomoci počítače – např. přes skype 

nebo  e-mailem.  Tyto  rozhovory  budou sloužit  jako  podklad  k celkové  analýze  a 

návrhu zlepšení dané problematiky.
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Úvod

Zvyšující  se počty nepřijatých dětí  k  předškolnímu vzdělávání  jsou diskutovanou 

politickou agendou, které je věnována v posledních letech pozornost, jak mediální, 

tak politická. Souvislosti s nedostatečnou kapacitou mateřských škol jsou propojeny 

v politice zaměstnanosti,  vzdělávací politice,  lokální politice,  regionální  politice a 

národní politice a jejich důsledky postihují nejen zmiňované politiky. 

Se zvyšujícími  počty nepřijatých dětí  k předškolnímu vzdělávání  souvisí  i 

další problémy, jako je například nelehký nástup rodičů na trh práce po rodičovské 

dovolené a s tím spojená nezaměstnanost.  „Velkou překážkou v práci je rodičům v  

mnohých zemích absence možnosti nechat pohlídat děti. Mnoho jich nemá možnost  

využívat neformálních způsobů (příbuzní...) a formální způsoby péče jsou nedostupné  

nebo  nedostačující  kvality.“ (Sirovátka  2006,  s.  134)  Evropská  strategie 

zaměstnanosti si také ve svých cílech klade vytvořit dobré podmínky pro slaďování 

pracovního a rodinného života.1  

Ze Statistické ročenky školství je patrný vysoký nárůst dětí nastupujících do 

mateřských  škol,  počty  nevyhověných  žádostí  mají  vzestupnou  tendenci,  v  roce 

2007/2008 nebylo vyhověno 13409 žádostem, v roce 2010/2011 nebylo vyhověno 

39483 žádostem a  ve školním roce  2012/2013 dokonce  58939 žádostem2.  Média 

informovala o přeplněných mateřských školách3 a zároveň zdůraznila skutečnost, že 

máloco  se  dá  naplánovat  a  předvídat  lépe  než  je  nutný  počet  míst  ve  školkách, 

zvláště ze statistických údajů, z matrik, kde je možné sledovat počty narozených dětí 

v jednotlivých letech a lze odhadnout, kolik míst bude potřeba v mateřských školách 

v následujících letech. Petr Nečas (vládou pověřený ministr práce a sociálních věcí, 

aby  připravil  příslušné  návrhy  zákonů,  které  by  realizovaly  schválené  záměry 

směřující k podpoře příznivých podmínek pro fungování rodiny)4 v roce 2008 navrhl 

Prorodinný balíček, který však byl v červenci 2009 vládou smeten pod stůl, protože 

1 Národní akční plán zaměstnanosti pro roky 2004-2006 a Národní program reforem
2 http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp  , xB1.1.1 předškolní vzdělávání – školy, třídy, děti, rok 2005/2006
3 http://www.financninoviny.cz/zpravy/preplnene-materinky-aneb-kde-se-vsechny-ty-deti-berou/262469   
4 http://www.mpsv.cz/cs/5892
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by zatížil státní rozpočet. Na zátěž státního rozpočtu upozorňoval zejména premiér 

vlády  Jan  Fischer.  Podle  mého  názoru  se  jednalo  o  promyšlený  balíček,  který 

reagoval na vznikající problémy, řešil i případné alternativy předškolního vzdělávání, 

které již v mnoha evropských zemích fungují. Minimálně upozorňoval na skutečnost, 

že se enormně snížil počet mateřských škol, v roce 1997/1998 jich bylo 6152 a v 

roce 2005/2006 pouhých 4710 (jen pro porovnání, v roce 2012/2013 bylo celkem 

5011 mateřských škol na 354340 dětí)5. Statistická ročenka školství nově zveřejnila 

údaj  o počtu nevyhověných žádostí  k  předškolnímu vzdělávání  právě ve školním 

roce 2007/2008, je tedy zřejmé, že se o tomto problému vědělo a „začal“ se řešit. 

Počty nevyhověných žádostí  měly vzestupnou tendenci,  v roce 2007/2008 nebylo 

vyhověno 13409 žádostem, v roce 2010/2011 nebylo vyhověno 39483 žádostem a ve 

školním roce 2012/2013 dokonce 58939 žádostem.6 

Jak se města podílejí na zřizování mateřských škol, jakým způsobem a proč, 

zda  umožňují  a  jsou  nakloněni  k alternativním formám předškolního  vzdělávání? 

Sledují města kvalitu mateřských škol a spokojenost rodičů? To jsou stěžejní otázky, 

na které bych ráda nalezla odpověď ve své diplomové práci.

V současné době je  projednáván již výše zmiňovaný věcný záměr zákona o 

dětské  skupině,  který  by  mohl  pomoci  danou  problematiku  částečně  vyřešit  tzv. 

dětské  skupiny  by  mohla  zřizovat  firma,  obec  nebo  nezisková  organizace.  Další 

alternativou může být vznik firemních školek či lesních školek7, tyto alternativy již 

úspěšně fungují v České republice a mohly by se stát inspirací pro veřejný sektor. 

Výzkumným  problémem diplomové  práce  je  role  obcí  jako  zřizovatelů 

mateřských škol z perspektivy lokální úrovně v kontextu s deficitní kooperací mezi 

státem a krajem. Hlavním aspektem je participace lokální politiky ve víceúrovňovém 

vládnutí  v  oblasti  předškolního  vzdělávání  a  způsob  jak  obce  požadavky  výše 

zmíněných politik a zúčastněných aktérů reflektují.

5 http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp  ,  xB1.1.1 předškolní vzdělávání – školy, třídy, děti, rok 2012/2013
6 http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp     
7   více informací o lesních školkách lze získat na internetové adrese http://lesnims.cz/o-nas
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Diplomová práce v úvodu vymezuje výzkumný problém, dále výzkumné cíle, 

otázky  a  metody.  Teoretická  východiska  (implementační  teorie,  teorie  lidského 

kapitálu, teorie sociální reprodukce a teorie víceúrovňového vládnutí) jsou popsána v 

další  části.   Dále  se  v  diplomové  práci  věnuji  legislativě  spojené  s  předškolním 

vzděláváním a vývoji předškolního vzdělávání a současnému stavu v ČR, aktérům, 

ovlivňujícím  problematiku  nedostatečné  kapacity  mateřských  škol,  alternativním 

formám  předškolního  vzdělávání  a  harmonizaci  pracovního  a  rodinného  života. 

Samotný výzkum pak nalézá odpovědi na stanovené výzkumné otázky v počátku 

diplomové práce a sleduje naplnění stanovených cílů, jak hlavního tak i dílčích cílů. 

Teze diplomové práce jsou odlišné od samotné diplomové práce. V průběhu 

konzultací s vedoucí práce a konzultací v předmětu Seminář k diplomové práci byl 

specifikován  výzkumný  problém,  cíle  a  výzkumné  otázky,  stejně  jako  samotný 

nadpis  diplomové  práce,  který  nyní  lépe  vystihuje  zaměření  diplomové  práce  a 

souvisí s výzkumným problémem. Zároveň došlo k jinému výběru analyzovaných 

obcí, vzhledem k tomu, že některé se odmítly výzkumu zúčastnit. 
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1 Výzkumné cíle 

V  diplomové  práci  jsem  si  stanovila  hlavní  cíl  a  dílčí  cíle,  které  souvisí  se 

stanoveným výzkumným problémem. 

1.1 Cíle  

Hlavním cílem výzkumu je analýza, jak instituci mateřské školy pojímají obce jako 

jejich zřizovatelé,  čím jsou motivována a ovlivňována jejich konkrétní rozhodnutí 

týkající  se chodu mateřské školy a jak obce požadavky výše zmíněných politik  a 

aktérů reflektují.

Dílčími cíli je analýza postavení jednotlivých aktérů víceúrovňového vládnutí 

k řešení problematiky nedostatku míst v mateřských školách a identifikovat hlavní 

příčiny nedostatku míst  v mateřských školách ve vybraných městech v Ústeckém 

kraji  a  porovnat  participaci  jednotlivých  měst  v  řešení  daného problému a jejich 

strategii a postupy při jeho řešení. Zároveň bych ráda definovala danou problematiku 

jako nový diskutabilní rámec pro debatu veřejné politiky zejména z pohledu lokální 

úrovně, nelehké postavení obcí při řešení dané problematiky, a deficitu komunikace a 

kooperace mezi státem, kraji a právě obcemi. 

1.2 Výzkumný vzorek

Jako výzkumný vzorek výzkumu jsem si  na počátku stanovila  města  v Ústeckém 

kraji,  která  mají  počet  obyvatel  od 14000 do 19000 tisíc,  ráda  bych  analyzovala 

jejich strategii při vytváření volných míst v mateřských školách, jejich priority a také 

jejich  přístup  k  alternativním  formám  předškolního  vzdělávání.   Jedna  z  obcí 

nechtěla být zveřejněna, proto ji v práci uvádím jako „anonym“, dále se výzkumu 

zúčastnila města: Bílina, Klášterec nad Ohří, Louny a Rumburk. 
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1.3 Výzkumné otázky

Na základě uvedených cílů  v této diplomové práci  byly  zformulovány výzkumné 

otázky,  které  jsou  v  závěru  práce  zodpovězeny.  Cíle  a  výzkumné  otázky  jsou 

zpracovány na další straně ve formě tabulky.

1. Jaká mají obce možná řešení dané problematiky jako zřizovatelé mateřských 

škol na lokální úrovni?

2. Jakými  faktory  jsou  motivována  a  ovlivňována  rozhodnutí  obcí  při  řešení 

nedostatku míst v mateřských školách?

3. Jak  vybrané  obce  v  Ústeckém  kraji  řeší  problematiku  nedostatku  míst  v 

mateřských školách? Jakou mají strategii při řešení daného problému?

4. Co  je  nejčastější  příčinou  nedostatku  míst  v  mateřských  školách  v 

jednotlivých vybraných obcích v Ústeckém kraji?

5. Jaký je vztah mezi jednotlivými aktéry v řešení problematiky nedostatku míst 

v mateřských školách?
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Tabulka č.1  Cíle a výzkumné otázky

Dílčí cíle Výzkumné otázky 

1.  Analýza  strategie  role  obcí  při  zřizování 

volných  míst  v  mateřských  školách  a  s  ní 

souvisejícího vlivu ostatních politik.

- Jaké zákony a vyhlášky ovlivňují zmiňované 

politiky?

-  Na  základě  jakých  údajů  obce  vytvářejí 

kapacity mateřských škol?

-  Kolik  je  v  současné  době  ve  vybraných 

městech  v  Ústeckém  kraji  mateřských  škol  a 

kolik je v nich míst?

-  Jaká  jsou  omezení  na  lokální  úrovni  při 

nastolování řešení nedostku míst v mateřských 

školách?

2.  Analýza  faktorů,  které  ovlivňují  možnosti 

rozhodování obcí při řešení nedostatku míst v 

mateřských školách.

- Jak se vyvíjí počty nevyhověných žádostí ve 

vybraných  městech  v  Ústeckém  kraji  v 

posledních 3 letech?

3.  Analyzovat  a  porovnat  participaci  obcí  v 

oblasti  alternativních  forem  předškolního 

vzdělávání  a  v  oblasti  řešení  situace 

zvyšujícího  se  počtu  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu vzdělávání.

-  Jakým  způsobem  a  do  jaké  míry  města 

podporují  alternativní  formy  předškolního 

vzdělávání?  A  jak  jsou  v  tomto  směru 

ovlivňovány ostatními aktéry v dané oblasti?

-  Mají  města  vypracovaný plán,  pokud by  se 

zvyšovaly  počty  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu vzdělávání?

Zdroj: Autorka

1.4  Metody

Vzhledem ke  stanovenému  cíli  práce  byla  zvolena  případová  studie.  „Výzkumná 

metoda  v  empirickém  pedagogickém  výzkumu,  při  níž  je  zkoumání  podroben  

jednotlivý  případ  (např.  žák,  malá  skupina  žáků,  jednotlivá  třída,  škola  apod.),  

detailně popsán a vysvětlován, takže se dochází k takovému typu objasnění, jehož při  

zkoumání týchž objektů v hromadném souboru nelze dosáhnout. Výhodou metody je  

možnost hlubokého poznání podstaty případu, nevýhodou omezenost zobecnitelnosti  
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výsledků.“ (Průcha, Valterová, Mareš 2001, s. 188) Případová studie může mít různé 

typy,  zvoleným typem je  zkoumání  událostí,  rolí  a  vztahů,  které  se  zaměřuje  na 

událost  a  může se překrývat  se  studiem organizací  a  sociálních  skupin.  Zahrnuje 

mimo  jiné  i  analýzu  konfliktu  rolí  a  interakci  členů  skupiny.8 Byla  zvolena 

kombinace  metod,  jednou  z  metod  jsou  polostrukturované  rozhovory  se  zástupci 

vybraných obcí v Ústeckém kraji, která analyzuje participaci obcí a měst na utváření 

politik a nachází odpověď na výzkumné otázky. Polostrukturované rozhovory budou 

vyhodnoceny. Jedná se o rozhovory pomocí návodu, ale záleží na tazateli, v jakém 

pořadí otázky klade, tento způsob dotazování vede k snadnějšímu srovnání a k lepší 

strukturaci. (Hendl 2005, s. 174) Dle Kaufmanna je dobré, aby si výzkumník uchoval 

svobodu při  kladení  otázek.  (Kaufmann  2010,  s.  23)  Další  metodou  je  obsahová 

analýza9 jednotlivých  legislativních  prostředků  a  koncepčních  dokumentů 

souvisejicích  s  problematikou  zvyšujícího  počtu  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu  vzdělávání,  která  pomůže  objasnit  příčiny  vzniku  problému  v 

souvislosti  s  historickým  konceptem  a  analyzuje  vývoj  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu vzdělávání ve vybraných městech v Ústeckém kraji za poslední 3 roky. 

Jako  další  metoda  je  deskriptivní  analýza10 (zejména  při  zjišťování  statistických 

údajů z matrik) a obsahová analýza11 polostrukturovaných rozhovorů.

1.5 Data

V diplomové práci byla využita jak sekundární data, tak data primární, která byla 

získána z prováděného výzkumu. Sekundární data jsou důležitá v počáteční fázi, aby 

bylo možné porovnávat údaje a sledovat vývoj problematiky nevyhověných žádostí k 

8 Hendl 2005, s. 104
9 BALÍKOVÁ, Marie. Obsahová analýza. In: KTD: Česká terminologická databáze knihovnictví a informační vědy (TDKIV) 

[online].  Praha :  Národní  knihovna  ČR,  2003-  [cit.  2013-05-13].  Dostupné  z: http://aleph.nkp.cz/F/?

func=direct&doc_number=000001586&local_base=KTD 
10 http://vyzkumy.knihovna.cz/ucebnice/analyza-kvantitativnich-dat  , odst.2
11 BALÍKOVÁ, Marie. Obsahová analýza. In: KTD: Česká terminologická databáze knihovnictví a informační vědy (TDKIV) 

[online].  Praha :  Národní  knihovna  ČR,  2003-  [cit.  2013-05-13].  Dostupné  z: http://aleph.nkp.cz/F/?

func=direct&doc_number=000001586&local_base=KTD 
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předškolnímu vzdělávání a zajistit správný směr výzkumu.  „Sekundární zdroje dat  

jsou základním stavebním kamenem většiny analýz.“ (Veselý, Nekola 2007, s. 159). 

Co se týče prvního cíle, byla využita metoda institucionální analýzy, může 

být někdy nereaktivní, ale je vhodná pro doplnění platnosti výsledků a  zjištěných 

poznatků12,  konkrétně  zákona  č.  128/2000  Sb.,  o  obcích,  ve  znění  pozdějších 

předpisů, zákona č. 472/2011 Sb., kterým se mění zákon o předškolním, základním, 

středním, vyšším odborném vzdělání a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění 

pozdějších  předpisů,  vyhláška  č.  14/2005  o  předškolním  vzdělávání.  Některé 

problémy, které jsou v rozporu s veřejným zájmem mohou spočívat v nedostatečném 

právním ukotvení, znalost právního rámce je proto předpokladem pro řešení veřejně 

politického problému.13 

Při  stanovení  druhého cíle  jsem zvolila  deskriptivní  analýzu  dokumentů.14 

Zejména  se  jedná  o  statistické  údaje  z  matrik  ve  vybraných  městech  a  výzkum 

historických  souvislostí,  které  mohly  ovlivnit  současný  stav  míst  v  mateřských 

školách a samotné počty mateřských škol. Zároveň byly sledovány údaje Statistické 

ročenky školství zveřejněné na stránkách Ministerstva školství, které také mimo jiné 

sledují počty dětí k předškolnímu vzdělávání a počty mateřských škol. Tato data jsou 

pro výzkum potřebná. Jedná se o deskriptivní analýzu rutinních statistických údajů, 

aby  bylo  možné  pomocí  „tvrdých“  číselných  dat  danou  problematiku  sledovat 

(Veselý, Nekola 2007, s. 184). Byly také prostudovány koncepční dokumenty OECD 

a Evropské Unie, více o těchto dokumentech je v samostatné kapitole.

12 Hendl 2005, str. 133
13 Veselý, Nekola 2007, str. 167

14 http://vyzkumy.knihovna.cz/ucebnice/analyza-kvantitativnich-dat  , odst.2
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2 Teoretická východiska

Teoretická východiska byla rozdělena do 3 rovin, v první rovině se jedná o teorii 

implementace, která provází celý koncept mateřských škol, zavádění legislativních 

opatření. Dále se jedná o teorii lidského kapitálu, kterou nabízí ekonomie a teorie 

sociální reprodukce, sociologická teorie. V neposlední řadě bych ráda jako teoretické 

východisko zmínila víceúrovňové vládnutí, které v dané problematice hraje důležitou 

roli.

2.1 Implementační teorie

Implementace  je  ovlivněna  jak  vnějším,  tak  vnitřním  prostředím,  ve  kterém  se 

veřejná politika uskutečňuje. Jedná se o komplexní proces, ve kterém se stanovují 

cíle,  nástroje  a  způsoby uskutečňování  jednotlivých aktérů.  Implementace  vlastně 

ukazuje  proces  uskutečňování  veřejné  politiky.15 „Zúčastněný  participační  model  

předpokládající  síť  relativně  autonomních  aktérů,  kteří  dobrovolně  přijímají  cíle  

dané  veřejné  politiky,  spolupracují  při  její  realizaci  a  usilují  o  získání  podpory  

centra.  (Hjern)  Jeho  variantou  je  model  zájmových  koalic  aktérů,  které  spojuje  

společné přesvědčení a kteří se snaží průběžně realizovat společné cíle Sabatier).“  

(Potůček, Implementace a hodnocení veřejných politik, s. 4)16 I v případě problému 

nedostatečné  kapacity  mateřských  škol  se  jedná  o  zúčastněný  participační  model 

implementace,  kdy  obce  přijímají  cíle  dané  veřejné  politiky,  spolupracují  s 

Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a usilují o jeho podporu, zejména o 

finanční  formou  dotací,  přičemž  je  kladen  důraz  na  společný  cíl,  kterým  je 

eliminovat a řešit problém nedostatku míst  v mateřských školách a s tím spojené 

problémy.

Implementace neboli uskutečňování souvisí s realizací cílů. Od rozhodnutí k 

realizaci vede dlouhá cesta, ve které mohou nastat komplikace.  „Lidé, kteří jsou v  

15 file:///C:/Users/Helenka/Downloads/8-vp-implementace-politik-f3.pdf  , s. 3
16 Dokument dostupný z:  https://www.google.cz/url?

sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0CC8QFjAA&url=http%3A%2F
%2Fwww.martinpotucek.cz%2Findex.php%3Foption%3Dcom_rubberdoc%26view%3Ddoc%26id%3D517%26format
%3Draw&ei=g_hwU4GmOpD54QTXsICgCw&usg=AFQjCNEO4vFs-
tCmFuIciLoK_kIT4kcLKQ&sig2=dPw3rskAxjyKjjsPw_pctw&bvm=bv.66330100,d.bGE 
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praxi  odpovědni  za  uskutečnění  nějaké  politiky,  mají  někdy  tendenci  přeceňovat  

význam samotného rozhodnutí  (ať  už  legislativního,  správního,  či  ekonomického)  

předcházejícího  realizaci.  Zkušenost  říká,  že  od  rozhodnutí  ke  skutečné  realizaci  

vede  často  dlouhá  cesta,  v  jejímž  průběhu  vyvstávají  mnéhé,  často  nečekané,  

komplikace, a co více – mění se i představy o žádoucích cílech, a tedy i o potřebnosti  

různých politik.“ (Potůček 2005, s. 42) 

Veřejná politika má své předpisy a záměry, stejně jako politika vzdělávácí, 

kterou tvoří normy, strategie, koncepce a tím upravují její chod a zároveň určují směr 

vzdělávácím institucím. „Také lidé a instituce, kteří politiku implementují a uvádějí v  

činnost,  činí  mnoho  rozhodnutí,  kterými  danou  politiku  aktivně  vytvářejí.  Tento  

obecný poznatek je zvlášť platný ve vzdělávací politice.  Vzdělávácí instituce mají  

obecně velkou míru volnosti ve způsobu realizace obecně stanovených cílů – většinou  

rozhodují  o  pravidlech  přijímání  studentů,  o  organizaci  výuky,  personálních  

otázkách,  ale  do  značné  míry  také  o  samotném  obsahu  edukace.  Hranice  mezi  

tvorbou a implementací politiky tak může být zavádějící.“ (Potůček 2005, s. 280) 

Mateřské  školy si  vytvářejí  svá  pravidla,  kritéria  pro  přijímání  dětí,  vzhledem k 

nedostatku volných míst v mateřských školách, ani jinou možnost, jak se rozhodnout, 

které děti přijmout, nemají. Aby nedocházelo k nespravedlivému rozhodování, bylo 

vydáno Stanovisko ombudsmana ke kritériím přijímání dětí do mateřských škol, ve 

kterém je stanoveno doporučení k naplňování práv na rovné zacházení v přístupu k 

předškolnímu vzdělávání.17 Organizaci výuky si také mateřské školy určují, ale musí 

být  v  souladu  s  rámcovým vzdělávacím programem pro  předškolní  vzdělávání.18 

Vzdělávací politika může být tedy chápána jako právní norma, ale také jako proces, 

který v ní probíhá a jeho výsledky. 

„Vzdělávací politika je mladá, ale značně obsáhlá vědní disciplína. Čerpá z  

mnoha  vědních  disciplín  (ekonomie  vzdělání,  sociologie  vzdělání,  pedagogiky,  

politilogie, veřejné správy a veřejné politiky), takže literatura na toto téma je značně  

nesourodá.“ (Potůček  2005,  s.  278)  Vzdělávací  politika  a  její  implementace  je 

celosvětový proces, jedná se o celosvětové priority a také skupinové. Působí hlavně 

17 http://www.smocr.cz/cz/oblasti-cinnosti/skolstvi/stanovisko-ombudsmana-ke-kriteriim-prijimani-do-materskych-skol.aspx
18 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2009/12/RVP_PV-2004.pdf
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na  školské  instituce,  na  kterou  má  moc  státní  legislativní  proces.  Předškolní 

vzdělávání tedy zahrnuje, stejně jako vzdělávání v dalších úrovních, strategické cíle, 

určitý  legislativní  rámec,  má  stanoven  způsob  financování,  má  stanoveny  cíle  a 

obsahy výchovy a zároveň způsob kontroly.

2.2 Teorie lidského kapitálu

Jedná se o ekonomickou teorii, která předpokládá, že lidé s vyšším vzděláním mají i 

vyšší  příjmy,  protože trh práce oceňuje jejich vzdělání  a produktivitu  práce.  Děti 

mají v ranném věku neuvěřitelný potenciál, který jim umožňuje rozvíjet své klíčové 

schopnosti a možnost učit se. Tyto schopnosti a charakter jim pak zůstane po zbytek 

života.  Předškolní  vzdělávání  dětí  je  investicí  do  budoucna.  Časné  investice  do 

rozvoje lidského kapitálu přináší tedy i ekonomický užitek. Podle Jamese Hackmana 

investice  do  vzdělání  v  raném  dětství  přináší  vyšší  návraty  než  investice  v 

kterémkoliv  jiném  časovém  období  života.  Výhodu  však  nelze  spatřovat  jen  z 

ekonomického hlediska, ale rané vzdělávání má pro děti i sociální význam. Stále více 

žen pracuje a nastává tak otázka, kdo se postará o děti. (Keeley 2007, s. 41 – 42) 

Lidský kapitál souvisí s pojmem sociální kapitál.  Sociální kapitál napomáhá rozvoji 

lidského kapitálu  a  naopak,  ačkoli  mechanismy procesu jsou komplexní.  Sociální 

kapitál  může  být  pojat  jako  síť  a  sdílená  hodnota  chápání  ve  společnosti,  která 

umožňuje  individuím  i  skupinám  navzájem  sobě  důvěřovat  a  spolupracovat.  Na 

lidský  kapitál  můžeme  nahlížet  jako  na  něco,  co  přispívá  k  rozvoji  sociálního 

kapitálu,  např.  vzdělávání  může  pomoci  dětem a mladým lidem rozpoznat  jejich 

odpovědnost, která souvisí s tím, že jsou členy společnosti (Keeley 2007, s. 102 – 

109).  Podle  Louryho  představuje  sociální  kapitál  „sadu  zdrojů  pocházejících  z  

rodinných vztahů a sociální  organizace v komunitě,  které hrají  důležitou roli  při  

kognitivním a sociálním vývoji dítěte a mladého člověka“ (Šafr, Sedláčková 2006, s. 

17). Rodina, prostředí, ve kterém dítě předškolního věku vyrůstá a instituce (ať už se 

jedná o klasické  mateřské  školy nebo soukromé či  církevní  mateřské  školy nebo 

alternativní formy předškolního vzdělávání), které dítě navštěvuje společně se svými 

vrstevníky,  ovlivňuje  jeho  životní  postoje  a  inspiraci  pro  vývoj  v  dalších  fázích 

26



Diplomová práce                Problematika nedostatku míst v mateřských školách v Ústeckém kraji a její
                                                                        souvislosti z pozice jednotlivých aktérů a úrovně vládnutí 

života.  Dítě  je  jen  jednou  dítětem,  proto  by  mu  měla  být  věnována  dostatečná 

pozornost a měly by mu být poskytnuty vhodné vjemy, podňecující rodinné zázemí a 

sociální kontakt s vrstevníky.

2.3 Teorie sociální reprodukce

Ekonomické teorie jsou ve většině případů racionální,  zatímco sociologické teorie 

berou  v  potaz  makrospolečenské  faktory,  které  jedinec  nemůže  ovlivnit,  ale  tyto 

faktory  ovlivňují  jeho  pracovní  dráhu,  které  předchází  dráha  vzdělávací.  Dle 

Bourdiera  „děti z vyšších sociálních tříd mají více tzv. kulturního kapitálu: užívají  

„správný“ jazyk, znají umění a mají více znalostí o dominantní kultuře. Tyto atributy  

škola  požaduje,  ačkoli  je  explicitně  nenabízí.“ (Potůček  2005,  s.  286)  Škola 

zvýhodňuje děti s velkým objemem kulturního kapitálu, děti, které lépe znají kulturu 

a umějí se podle ní chovat (v tomto smyslu je znalost kultury chápána např. jako 

pozdrav, poděkování, slušné vychování). Povaha předškolních vzdělávacích institucí 

a soustavy vzdělávání, přenáší a vytváří určité sociální postavení mezi lidmi a pro 

další  generace.  „Děti,  jejichž  rodiče  mají  nižší  vzdělání  a  vykonávají  méně  

oceňovaná  zaměstnání,  zpravidla  také  dosahují  nižšího  vzdělání  a  horšího  

zaměstnání.“ (Potůček 2005, s. 286) Nemusí tomu však vždy být, pro některé děti 

skutečnost,  že  jejich  rodiče  vykonávají  méně  oceňovaná  zaměstnání,  může  být 

prvotním  pulzem  pro  zvyšování  kvalifikace.  Domnívám  se,  že  teorie  sociální 

reprodukce je také závislá na individuálním přístupu jednotlivce a na době, ve které 

jednotlivec žije. 

2.4 Víceúrovňové vládnutí

Víceúrovňové vládnutí je fenoménem dnešní moderní doby, který je použitelný pro 

analýzu  problémů,  kterými  se  zabývá  například  politologie,  mezinárodní  vztahy, 

právní  věda  nebo  evropská  studia.19 Koncept  víceúrovňového  vládnutí   přešel  z 

teoretické roviny do roviny praktické, protože se stal vlastním politickým nástrojem 

19 Dančák, Hloušek 2007, Víceúrovňové vládnutí v Evropě: zkušenosti, problémy, výzvy, anotace dostupná z: 
https://www.kosmas.cz/knihy/139419/viceurovnove-vladnuti-v-evrope-zkusenosti-problemy-a-vyzvy/, [cit. 12. 5. 2014]
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a předmětem zájmu  Evropské unie. V Bílé knize evropského vládnutí z roku 2001 je 

popsáno, že na víceúrovňovém vládnutí v rámci Evropské unie se podílí řada  aktérů 

a k úspěšnému fungování systému jako celku přispívá každý z nich dle vlastních 

schopností  a  možností.  Všeobecným  cílem  by  tedy  mělo  být  hlavně  stanovení 

jasných  pravidel  kooperace  a  kompetencí,  nikoliv  separace  moci.  (European 

Commission  2001,  s.  35)  Výbor  regionů  v  Bílé  knize  uvádí  o  víceúrovňovém 

vládnutí  z  roku  2009,  že  pouze  multilaterální  spolupráce  může  zaručit  efektivní 

řešení problémů a kontinuální pokrok. (Committee of the Regions 2009, s. 9) 

Česká republika je členskou zemí Evropské unie a měla by na víceúrovňové 

vládnutí  reagovat,  zohledňovat  a  promítat  ho  do  své  politiky,  jak  do  národní, 

regionální, tak lokální. „Vládnutí sestává z množiny institucí, procedur a sítí, které  

navzájem  ovlivňují  kolektivní  rozhodnutí  (dohody,  regulace,  specifické  volby,  

potřebná ke  zvládání  těchto  nových úloh.  Ty jsou indukovány především procesy  

globalizace.“ (Ochrana 2010, s. 17) Existuje teoretické východisko, které prezentuje 

významné  dimenze  vládnutí.  První  z  nich  je  víceúrovňovost,  kdy  vládnutí  je 

realizováno na hierarchických úrovních, tedy nemůže být omezeno jen na jednotlivé 

úrovně, druhou z nich je tzv. pluralita regulátorů, kdy jsou kromě nástrojů státní moci 

a  správy  užíváni  i  jiní  aktéři  a  regulátoři,  například  trh,  sdělovací  prostředky  a 

občanský sektor.  Třetí  je existence nehierarchických sítí,  kdy vládnutí  ovlivňují  i 

horizontální vazby a je propojeno formální i neformální sítí aktérů, stejně jako akční 

i  komunikační  sítí  aktérů.  (Ochrana  2010,  s.  17,18)  „První  dimenze  vládnutí  

reflektuje  skutečnost,  že  pod  vlivem  globalizace  dochází  k  postupnému,  leč  

nezadržitelnému  oslabování  dříve  výsostného  postavení  národních  států;  ty  

odevzdávají (dobrovolně i nedobrovolně) významnou část své formální i neformální  

rozhodovací autority jak nadřazeným mezinárodním či nadnárodním strukturám, tak  

v  decentralizačním procesu  svým vlastním  regionům a  municipalitám.“  (Ochrana 

2010, s. 18)
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3 Legislativní dokumenty a koncepční opatření

V této  kapitole  se  zabývám analýzou legislativních  dokumentů  vztahujících  se  k 

předškolnímu  vzdělávání.  Dále  se  věnuji  programu  vzdělávání,  kterým  se  řídí 

všechny  veřejné  mateřské  školy  a  také  některým koncepcím rodinných  politik  z 

posledních  let,  kde  je  popsána  a  obsažena  problematika  mateřských  škol  a 

umisťování dětí. 

Ve své práci se zaměřuji na formální péči o děti předškolního věku, kterou 

poskytují  mateřské  školy,  jejichž  zřizovatelem  je  stát,  kraj  nebo  svazek  obcí. 

Mateřské školy jsou regulovány zákonem č. 472/2011 Sb., o předškolním, základním, 

středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání, ve znění pozdějším předpisů, tzv. 

Školský zákon.  Formální  péče o děti  předškolního věku může  být  poskytována  i 

mateřskými školami, které jsou zřízeny církevními právnickými osobami, či jinými 

právnickými  osobami,  jedná  se  o  mateřské  školy  „soukromé“,  předmětem  jejich 

činnosti  je  poskytování  předškolního vzdělávání  nebo  školských  služeb  dle 

školského zákona. Předškolní vzdělávání se týká většinou dětí od 3 do 6 let, učí dítě 

mezilidským vztahům, pomáhá k zdravému tělesnému a duševnímu vývoji, učí dítě 

základním životním hodnotám a hlavně podporuje rozvoj osobnosti, je kladen důraz 

na  individuální  přístup  k  dítěti.  Předškolní  vzdělávání  je  také  startem  pro 

pokračování ve vzdělávání, návštěva mateřské školy by zároveň měla napomáhat k 

vyrovnání  nerovnoměrností  ve  vývoji  jednotlivce,  než  vstoupí  ke  školnímu 

vzdělávání.  Existují  však i  děti,  které  mají  speciální  vzdělávací  potřeby a  těm je 

poskytována  speciální  pedagogická  péče  na  základě  doporučení  speciálně 

pedagogického centra.

Přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání mají v kompetenci a v režii ředitelé 

mateřských škol, kteří rozhodují o adaptační době pro jednotlivé děti. Mateřské školy 

mají  povinnost  přednostně přijmout  děti  k  předškolnímu vzdělávání,  které  jsou v 

posledním  roce  před  nástupem  do  povinné  školní  docházky.  Pokud  nelze  z 

kapacitních důvodů dítě přijmout, má obec povinnost zajistit dítěti umístění do jiné 

mateřské  školy  dle  zákona  č.  561/2004  Sb.,  ve  znění  pozdějších  předpisů  (tzv. 

školský  zákon).  Předškolní  vzdělávání  je  poskytováno  bezúplatně  podle  §  123 
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zákona  č.  561/2004  Sb.,  ve  znění  pozdějších  předpisů,  tzv.  Školský  zákon. 

Podrobnosti o podmínkách provozu, organizace, provoz v letních měsících, zajištění 

ochrany a bezpečnosti zdraví dětí, stravování, speciální péče o děti, podmínky počtu 

dětí  a  úplaty  za  vzdělávání  jsou  stanoveny  ve  Vyhlášce  č.  14/2005  Sb.,  o 

předškolním vzdělávání.  Mateřská škola by měla spolupracovat  jak se zákonnými 

zástupci dětí, tak s dalšími fyzickými a právnickými osobami, jak je popsáno v § 1 

zmiňované vyhlášky o předškolním vzdělávání. Cílem spolupráce je organizovat a 

vyvíjet aktivity,  které budou ku prospěchu dětem a ku prospěchu k jejich rozvoji. 

Spolupráce mateřské školy, rodiny a společnosti vede k prohlubování vzdělávacího a 

výchovného  působení.  Vyhláška  č.  14/2005  Sb.,  o  předškolním  vzdělávání  dále 

stanovuje  podrobnosti  o  podmínkách  provozu  mateřské  školy,  její  organizace, 

upravuje počty přijatých dětí,  věnuje se stravování dětí,  omezením provozní doby 

mateřské  školy,  péči  o  zdraví  a  věnuje  se  také  otázce  úplaty  za  předškolní 

vzdělávání. Stanovuje také, kdo je od této úplaty osvobozen.

3.1 Rámcový vzdělávací program

Rámcový  vzdělávací  program  pro  předškolní  vzdělávání  podrobně  popisuje  cíle 

vzdělávání  a výchovy dětí  a jejich rozvoj. Vzdělávací  program „vymezuje hlavní  

požadavky, podmínky a pravidla  pro  institucionální  vzdělávání dětí  předškolního  

věku. Tato pravidla se vztahují na pedagogické činnosti probíhající ve vzdělávacích  

institucích  zařazených  do  sítě  škol  a  školských  zařízení“  (Rámcový  vzdělávací 

program 2004: 4).

Mateřské  školy  dávají  primární  základ  ve  vzdělávání,  na  které  navazuje 

základní  vzdělání,  je  tedy  východiskem  pro  další  vzdělávací  programy  a  jejich 

aplikaci v praxi. Hlavní principy Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní 

vzdělávání jsou stanoveny tak, aby podporovaly rozvoj každého dítěte a respektovaly 

jeho  individuální  povahu.  Hlavním  principem  tedy  je  akceptování  přirozeného 

vývoje dítěte a promítání vývojových specifik do vzdělávacích metod, které je pro 

dítě určeno. Rozvoj dítěte je podporován na základě jeho vlastních možností, potřeb 

a  individuality.  Program  vymezuje  kvalitu  předškolního  vzdělávání,  má  zajistit 
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srovnatelnou pedagogickou účinnost a přizpůsobit vzdělání individuálním místním a 

regionálním podmínkám.  „Školní vzdělávací program je dokument, podle něhož by  

se mělo uskutečňovat vzdělávání dětí v konkrétní mateřské škole. Mateřská škola jej  

zpracovává v souladu s RVP PV a v souladu s obecně platnými právními předpisy.  

Školský  zákon  ustanovuje  školní  vzdělávací  program  jako  povinnou  součást  

dokumentace mateřské školy. ŠVP PV je dokumentem veřejným20.“  (RVP PV, s. 41) 

Úkolem  předškolního  vzdělávání  je  mimo  jiné  i  napomáhání  doplnění  rodinné 

výchovy a zajišťuje mnohostranné podněty k aktivnímu rozvoji a k učení. Dítě se v 

mateřské škole učí novým věcem a je mezi svými vrstevníky, od kterých se také učí, 

třeba  jen  pozorováním  a  utváří  si  svou  osobnost.  V  počátku  se  jedná  o  velmi 

psychicky náročný krok pro celou rodinu a měla by být věnována dostatečná fáze 

adaptační době. Dítě má v mateřské škole pravidelný denní režim s odbornou péčí, 

tak aby bylo vhodně připraveno na povinnou školní docházku. Jedná se o základ do 

dalšího  života  a  má  pro  dítě  velký  význam,  dle  lékařů,  psychologů,  je  základ  v 

předškolním věku cenným zdrojem pro další životní fáze. Co dítě prožije v tomto 

věku,  je  pro  něj  trvalé.  Mateřská  škola  má  také  za  úkol  usnadnit  dítěti  cestu  ke 

vzdělávání, rozvíjet jeho duševní a tělesný stav a má podporovat možnosti dítěte, aby 

se dále rozvíjelo. Úkolem předškolního vzdělávání je vyrovnání vzdělávacích šancí 

všech dětí.21 Mateřské školy mohou plnit i diagnostický úkol, vzhledem k tomu, že 

mají dlouhodobý a každodenní styk s dítětem i jeho rodiči, zvláště, jedná-li se o dítě, 

které vyžaduje specifický přístup a má speciální vzdělávací potřeby.   Většinou se 

jedná o děti, které mají nerovnoměrný vývoj a zaostávají v některých dovednostech, 

či  mají  opožděnou  motoriku  nebo  vývoj,  dětem se  zdravotním  postižením  nebo 

sociálním  znevýhodněním.  Předškolní  vzdělávání  dle  Rámcového  vzdělávacího 

programu má na základě znalostí dítěte o jeho povaze a chování, o jeho rozvojových 

možnostech,  poskytnout  speciálně  pedagogickou péči  včas,  a  tím zlepšit  adaptaci 

těchto dětí a zlepšovat jejich životní a vzdělávací šance. 

20 Školní vzdělávací program vydává ředitelka mateřské školy. Zveřejní jej na přístupném místě. Je možno do něho nahlížet, 
pořizovat opisy či výpisy či kopie (viz školský zákon). Větší detaily a podrobnosti metodické a pracovní povahy do ŠVP 
PV proto nepatří (RVP PV, s. 41, poznámka pod čarou č. 37)

21 Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 5-6
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Rámcový vzdělávací program také definuje zásady pro zpracování školního 

vzdělávacího programu.22 Školní vzdělávací program je dokumentem mateřské školy, 

na jehož vypracování by se měl podílet celý pedagogický sbor a odpovědnost za jeho 

vytvoření mají ředitelé mateřských škol. Jedná se o veřejný dokument, který by měl 

být zveřejněn a ředitelé mateřských škol mají povinnost tento program konzultovat 

se zřizovatelem a rodiče dětí by s ním měli být seznámeni a mohou si z něj pořizovat 

kopie či záznamy.

3.2 Koncepční dokumenty a Strategie

Následující kapitola se věnuje základním strategickým a koncepčním dokumentům 

týkajících se vzdělávací politiky,  zejména se zaměřením na předškolní vzdělávání. 

Koncepční dokumenty všeobecně určují základní cíle a směry, kterých by mělo být 

dosaženo.  Aspektem v dosahování  vytyčených  cílů  je  sladění  zájmů jednotlivých 

aktérů  v  dané  problematice.  Nemělo  by  docházet  ke  konfliktům  a  měla  by  být 

využita specifika dané země a její demografický vývoj. 

3.2.1 Národní koncepce podpory rodin s dětmi

Jedná se o aktualizaci Národní koncepce podpory rodin s dětmi z roku 2005.23  Tato 

aktualizace má novou strukturu a je v souladu s programovým prohlášením vlády a je 

zaměřena na klíčové oblasti podpory rodin a jejich potřeb. Klíčovými oblastmi se v 

tomto směru rozumí finanční stránka rodiny a její zajištění, podpora pro vytváření 

vhodných  socioekonomických  podmínek,  harmonizace  pracovního  a  rodinného 

života  a  sladění  se  službami  péče  o  děti,  podpora  rodinných  vztahů  a  posílení 

rodičovských kompetencí, podpora rodinám s dětmi, které mají specifické vzdělávací 

potřeby a v neposlední řadě podpora pro kraje a obce, aby se zapojily do rodinné 

politiky státu.  „Rodinná politika nebo specificky politika péče o děti je stejně jako  

každá  jiná  politika  do  určité  míry  závislá  na  ideových  pohledech  a  politickém  

přesvědčení jejích proponentů. Tuto skutečnost lze ilustrovat na rozdílech v zacílení  
22 RVP PV, s. 41
23 Národní koncepce rodinné politiky byla schválena usnesením vlády ČR č. 1305 ze dne 12. října 2005. 
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rodinné politiky v různých zemích Evropy.“ (Hašková, Saxonberg, Mudrák 2012, s. 

140) Cíle rodinné politiky uvedené v Národní koncepci podpory rodin s dětmi se 

týkají zejména posílení stabilního fungování rodin s dětmi. Jedním z odvozených cílů 

je  i  zapojení  všech  dotčených  aktérů,  aby  byly  posilovány  vzájemné  vztahy  a 

omezeny negativní efekty ostatních politik právě na rodiny s dětmi. „Zajištění služeb 

péče o děti představuje významnou podmínku pro slučitelnost práce a rodiny a hraje  

důležitou roli  v procesu výchovy a vzdělávání  dětí  zejména předškolního věku. Z  

těchto důvodů je třeba rozvíjet v ČR nedostatečnou kapacitu i variabilitu dostupných  

služeb a to s důrazem na zajištění vysoké kvality jejich poskytování. Vysoká kvalita je  

zajištěna, pokud při poskytování těchto služeb dochází k všestrannému sociálnímu,  

psychickému, fyzickému a rozumovému rozvoji každého dítěte. Z těchto důvodů bude  

v ČR preferována individuální péče. S ohledem na zdraví dítěte a poznatky sociální  

pediatrie a dětské psychologie bude přitom nadále zvláště podporována rodičovská  

péče pro děti do 3 let věku.“ (Národní koncepce podpory rodiny s dětmi 2008, s. 20) 

V  národní  koncepci  se  také  hovoří  o  pozici  vlády  a  jejím  záměru  rozšiřování 

individuálních  služeb  péče  o  děti  a  o  odstranění  legislativních  opatření,  které  v 

současné době tomuto rozšiřování brání. 

3.2.2 Strategie vzdělávací politiky 2020

Vzdělávací politika by měla poskytnou odpovědi na otázky organizace vzdělávacího 

systému,  který by přispíval  k  rozvoji  celé  společnosti,  také na otázky týkající  se 

demokratického  vládnutí  a  konkurenceschopnosti  státu  i  jednotlivců  a  z  toho 

plynoucí nároky kvalitu vzdělání, jak je uvedeno ve Strategii vzdělávací politiky24 do 

roku 2020.  Cíle  uvedené strategie  jsou stanoveny do čtyř  oblastí,  které  se  týkají 

udržování  a  rozvoje  kultury,  aktivního  občanství,  podnikatelství  a  pracovního 

uplatnění a osobnostního uplatnění člověka a jeho zdravý život, s blahobytem.

„Strategie  vzdělávací  politiky  České  republiky  do  roku  2020,  která  bude  

zpracována na základě východisek a směrů uvedených v tomto materiálu,  má být  

24 Jedná se o vstupní materiál do veřejné konzultace k přípravě Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 2020  - 
HLAVNÍ SMĚRY STRATEGIE VZDĚLÁVACÍ POLITIKY DO ROKU 2020, Ministerstvo školství, mládeže a 
tělovýchovy, Praha, leden 2013.
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aktualizací a konkretizací směrů a cílů vzdělávací politiky obsažených v Bílé knize z  

roku 2001, jejímuž přijetí předcházela široká společenská diskuse.“ (MŠMT 2013, s. 

2) Strategie  by měla sjednotit  vzdělávací  politiku a její systém.  Ve Strategii  jsou 

popsány hlavní  směry  ve  vzdělávací  politice,  v  bobě 2,  který  se  týká  odstranění 

slabých  míst  ve  vzdělávacím  systému,  je  věnována  pozornost  i  předškolnímu 

vzdělávání.  Předškolní  vzdělávání  hraje  v  životě  jednotlivce  i  celé  společnosti 

nezastupitelný  význam.  „Jak  dokládají  četné  mezinárodní  studie,  srovnání  států  

OECD  i  vývoj  v  sousedních  zemích,  předškolní  vzdělávání  nejvíce  ovlivňuje  

úspěšnost žáků v pozdějším vzdělávání i v celoživotním učení. Investice do vzdělání v  

tomto  období  vykazují  nejvyšší  návratnost,  neboť  díky  neurologickému vývoji,  ke  

kterému  dochází  v  raném  období  života,  je  raná  intervence  nejúčinnější  a  na  

předškolní vzdělání mohou děti navazovat v průběhu celé další vzdělávací dráhy.“ 

(MŠMT  2013,  s.  8)  Pokud  má  mateřská  škola  vypracován  kvalitní  předškolní 

program, může se tím zlepšit školní chování a také výsledky ve škole. Konkrétním 

zamýšleným opatřením v uvedené Strategii je, aby se zvýšila dostupnost a samotný 

význam předškolního vzdělávání. Zamýšlí, aby předškolní vzdělávání ve vynikající 

kvalitě bylo dostupné všem dětem starším 4 let, bez rozdílu na ekonomický status 

rodiny. 

V  neposlední  řadě  se  Strategie  věnuje  otázce  standardů  pro  vzdělávací 

systém,  aby  bylo  možné  získávat  zpětnou  vazbu.  Rámcové  a  vzdělávací  školní 

programy jsou krokem vpřed a určují rámec dovedností, které má žák dosáhnout v 

jednotlivých  ročnících,  ať  už  se  jedná  o  preprimární,  primární,  či  sekundární 

vzdělání, chybí však zakomponování zvládnutí úrovně vzdělávání. Dle Strategie by 

měly rámcové a vzdělávací programy zůstat jen obecným rámcem. „Vedle nich však 

podobně jako v nejlepších vzdělávacích systémech mají být vytvářeny ve spolupráci s  

učitelskou profesní komunitou konkrétnější, srozumitelnější a strukturované nástroje  

k realizaci rámcových cílů.“25 Dále je zmiňována role učitelů jako velice důležitá, 

neboť kvalitní pedagog poskytuje studentům, žákům, dětem, velký předpoklad pro 

jejich úspěšnost. Kvalita řízení vzdělávacího systému je součástí Strategie a popisuje 

25 MŠMT 2013, s. 10 (Hlavní směry Strategie vzdělávací politikydo roku 2020, dostupné z: 
file:///C:/Users/Helenka/Downloads/Hlavn%C3%AD%20sm%C4%9Bry%20Strategie%20vzd%C4%9Bl%C3%A1vac
%C3%AD%20politiky%202020%20final%20(1).pdf)
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předpoklady pro úspěšnou implementaci vzdělávací politiky a poukazuje na slabiny 

v České republice, více k této problematice je věnováno v kapitole víceúrovňového 

vládnutí a rolí jednotlivých aktérů v další části diplomové práce.

3.2.3 Národní program rozvoje vzdělávání Bílá kniha

Bílá kniha byla schválena v roce 2001, jedná se o dokument,  který by neměl být 

opomenut  při  zmiňování  strategií  a  koncepčních  dokumentů  týkajících  se 

předškolního  vzdělávání.  „Česká  Bílá  kniha  je  pojata  jako  systémový  projekt,  

formulující myšlenková východiska, obecné záměry a rozvojové programy, které mají  

být  směrodatné  pro  vývoj  vzdělávací  soustavy  ve  střednědobém horizontu.“  (Bílá 

kniha 2001, s. 7) Tento dokument nastiňuje, v šesti strategických liniích (hlavních 

potřebných opatření), kam se mají aktéři ubírat a jakým směrem jít. „Usnesení vlády 

následně zavazuje ministra školství  k  jeho realizaci,  informování  o  naplňování  a  

zapracování finančních požadavků do střednědobého výhledu.“ (Ochrana 2010, s. 

154)  Jak  zmiňuje  Simonová  Jaroslava  v  kapitole  o  účelu  Národního  programu 

rozvoje vzdělávání v České republice, lze o Bílé knize usuzovat, že jde o nastolení 

principů strategického plánování do vzdělávací politiky. Jde o skutečnost, aby přijatá 

opatření byla přijímána a řešena vždy vzhledem k dlouhodobým cílům, ne ad hoc. Na 

tento dokument měly navázat jednotlivé implementační kroky ve vzdělávací politice.

3.3 Legislativní kontrola ve veřejném sektoru

Předškolní  vzdělávání  podléhá  kontrole,  stejně  jako  další  stupně  ve  vzdělávací 

soustavě. Kontrolní činnost provádí Česká školní inspekce, jejichž funkce a předmět 

kontroly  jsou  stanoveny  v  zákoně  č.  561/2004  Sb.,  Školský  zákon,  ve  znění 

pozdějších předpisů.26 Zároveň bych se v této kapitole věnovala okrajově legislativní 

kontrole, která je nutná a mnohdy komplikovaná, ale je nutné sledovat efektivitu ve 

veřejném  sektoru,  je  nutné  sledovat  demografický  vývoj  společnosti  v  různých 

krajích,  aby  nedocházelo  k  neefektivnímu  využívání  finančních  prostředků. 

26 §173 - §176 Česká školní inspekce, zákon č. 561/2004 Sb., Školský zákon, ve znění pozdějších předpisů
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Sledování demografických ukazatelů úzce souvisí také s plánováním potřebných míst 

v mateřských školách a s vynaloženými finančními prostředky potřebnými k jejich 

realizaci.  „Legislativní  kontrola  je  komplikovaná,  protože  nedostatečná  efektivita  

výkonů nevede ve veřejném sektoru k ukončení činnosti. Kdyby soukromá firma měla  

náklady  převyšující  hodnotu  služeb,  které  poskytuje,  skončila  by  její  činnost  

bankrotem.  Ve  veřejném  sektoru  však  podobný  proces,  který  by  kontroloval  

neefektivnost  a  vedl  k  ukončení  neúspěšných  experimentů,  neexistuje.  Naopak,  

neplnění cílů ve veřejném sektoru často vede k vytváření tlaku na další rozmach.“ 

(Potůček 2005, s. 143)  Mnohdy experimenty ani nedostanou možnost, protože jejich 

dlouholeté  plánování  může  ztroskotat  na  předčasných  volbách,  jako  tomu  je 

například u zákona o dětských skupinách, který je již po dobu dvou let diskutovaným 

tématem, ale stále nevzešel v platnost, ačkoliv Dětská skupina jako pilotní projekt již 

úspěšně funguje na Ministerstvu  práce a sociálních věcí od července roku 2011. 

Aktuálně  „Poslanecká  sněmovna  podpořila  většinou  hlasů  návrh  zákona  o  

poskytování služby péče o dítě v dětské skupině. Návrh by měl podle plánu nabýt  

účinnosti 1. září 2014. Pokud novelu po druhém a třetím čtení ve sněmovně podpoří  

také Senát, mohou od příštího školního roku vzniknout v rámci dětských skupin až  

tisíce míst pro děti předškolního věku zřízených podle pevných pravidel.“27

V politice ovšem existuje jednoduché pravidlo, které je zajímavě popsáno v 

knize Political science research methods.28 „Political participation is a major factor:  

those individuals make themselves heard in politics „do better“ than those who are  

apathetic.  So  a  natural  question  is,  why  do  some  people  participate  more  than  

others.“ (Johnson, Reynolds, 2005, s. 7) Někteří lidé jsou v politice viditelní, jiní 

jsou více apatičtější, proč tomu tak je? Proč se někteří jedinci angažují a jiní tiše sedí 

v koutě? Politici se snaží nastavit pro všechny taková pravidla, aby byla spravedlivá 

a zároveň pomohla aktérům veřejného problému. Možná je dobře, že někteří jen tak 

nesedí v koutě a více se na změnách podílejí. Je lepší zkusit nějaké řešení, než jen 

nečinně  přihlížet.  Zoufalé  přihlížení  nedostatku  míst  v  mateřských  školách  pro 

27 http://www.mpsv.cz/cs/17674  , cit. 2.4.2014
28 Autoři knihy jsou  J. B. Johnson a H. T. Reynolds.
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zhruba 50 tisíc dětí není řešením a forma Dětských skupin by mohla částečně pomoci 

problém vyřešit.
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4 Vývoj předškolního vzdělávání

Předškolní  vzdělávání  hraje  v životě člověka velkou roli,  zejména v jeho dalším 

osobnostním rozvoji. Je proto důležité, aby dítě navštěvovalo mateřskou školu, dle 

mého názoru se může lépe vyrovnat a poznat svou osobnost a lépe se zapojí  do 

kolektivu. Mateřská škola dětem ukazuje novou perspektivu, nové možnosti, které 

utváří jejich osobnost, která jim v dalších letech pomáhá vyrovnat se s každodenními 

starostmi  „Jak dokládají četné mezinárodní studie, srovnání států OECD i vývoj v  

sousedních  zemích,  předškolní  vzdělávání  nejvíce  ovlivňuje  úspěšnost  žáků  v  

pozdějším vzdělávání i v celoživotním učení. Investice do vzdělání v tomto období  

vykazují nejvyšší návratnost, neboť díky neurologickému vývoji, ke kterému dochází v  

raném období života, je raná intervence nejúčinnější a na předškolní vzdělání mohou  

děti navazovat v průběhu celé další vzdělávací dráhy.“ (MŠMT 2013, s. 8).

Předškolní vzdělávání je součástí vzdělávací politiky. „Jako sociální praxe se  

vzdělávací  politika  zabývá  návrhem  tvorby  a  realizací  politiky  a  prosazováním  

veřejného zájmu v oblasti vzdělávání a výchovy. V tomto případě vstupují do hry  

hodnoty a představy o tom, co je a co není ve veřejném zájmu.“ (Potůček 2005, s. 12) 

Mateřské  školy  jako  součást  vzdělávací  politiky  a  politiky  zaměstnanosti  hrají 

důležitou roli jak v pozici ekonomiky státu, tak v pozici samotných aktérů, zejména 

rodičů dětí, kteří chtějí sladit pracovní a rodinný život. Umístění dítěte do mateřské 

školy, získání místa v mateřské škole, je tedy veřejným zájmem. Aby bylo možné 

získat pro dítě místo v mateřské škole, jsou nutná opatření týkající se získání dotací 

od měst a obcí pro mateřské školy, či pomoc kraje a státu při řešení nedostatku míst. 

„Veřejný zájem může být to, co si v demokratické společnosti přeje většina. Nedotkli  

bychom se tím ale práv menšin?“  (Potůček 2005, s. 12) Většina lidí si přeje, aby 

jejich dítě bylo umístěno do mateřské školy a mohli se tak zpět zapojit do pracovního 

procesu, aby získali příjem pro svou rodinu. Musíme si však uvědomit, že to co si  

přeje většina, může být ve veřejném zájmu, ale jaká většina. Většina lidí? Většina 

politiků?  „Významná je ovšem komplikace daná institucionálním zprostředkováním  

těchto  veřejných zájmů:  úřady a  úředníci  také  mají  své  zájmy,  které  vstupují  do  
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politického  procesu  identifikace  a  uspokojování  toho,  co  se  dotýká  veřejného  

zájmu.“ (Potůček  2005,  s.  12)  Úředníci  a  úřady  v  tomto  případě  vstoupili  do 

spoluutváření  veřejného zájmu,  zejména v poskytování  pomoci  náhradního řešení 

volných míst či alternativních způsobů hlídání dětí nebo předškolních zařízení. 

Vývoj  předškolního vzdělávání  sledují  také statistiky,  které  se zaměřují  na 

jeho ukazatele. 

4.1 Počátky vývoje předškolního vzdělávání

Snaha o zabezpečení  předškolní  výchovy byla zaznamenána u Jednoty bratrské a 

moravských  novokřťenců.  Kolem  16.  století  byla  zakomponována  snaha  zajistit 

dohled nad dětmi, jejichž rodiče pracovali, nad opuštěnými, či postiženými dětmi. V 

17.  století  použil  J.A.Komenský ve svém díle  „Informatorium školy mateřské“  z 

roku 1632, pojem „mateřská škola“. Charakterizoval ji jako výchovu dítěte v rodině 

a jeho poučování,  zároveň měl vizi  určitého školního vzdělávání tzv.  Poloveřejné 

školy, která by na mateřskou školu navazovala a byla určena pro děti od 4 do 6 let. 

(Šmelová  2004,  s.  26-27)  V  Českých  zemích  se  začala  rozvíjet  institucionální 

výchova na přelomu 18. a 19. století, s rozvíjením institucionální výchovy se také 

začala rozvíjet snaha o začlenění vzdělávacího a výchovného obsahu. V 19. století se 

však  opět  začal  objevovat  jen  sociálně  pečovatelský  charakter  nad  obsahovou  a 

systematickou  výchovou.  Školský  zákon  z  roku  1869  začal  na  mateřskou  školu 

pohlížet jako na instituci předškolní výchovy, zákon také umožnil, aby u obecných 

škol  vznikaly  školy  pro  hlídání  dětí  a  jejich  vychovávání,  pro  jejich  fungování 

vytvořil v roce 1872 instituce zabývající se předškolní péčí o malé děti, tzv. jesličky 

(určeny dětem do tří let věku) a mateřské školy a tzv. opatrovny pro děti od tří let. 

(Národní zpráva 2000, s. 25)

Reformní hnutí prosazující potřeby dítěte se objevilo na počátku 20. století, 

jednalo se například o systém Montessori,  který chtěl odstranit školské způsoby a 

organizaci práce v mateřských školách a více rozvíjet individualitu a tvořivost dítěte. 

Co se týče poválečného období, tak mateřská škola byla vnímána jako sociální služba 
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poskytovaná pro zaměstnané matky a tuto službu zřizoval stát. Postupem času byl 

uznán její  vzdělávací  a  výchovný charakter.  Po druhé  světové  válce  se  mateřské 

školy staly nepovinným článkem školní soustavy, prostřednictvím zákona o jednotné 

škole, ve které bylo základním prostředkem hraní a bylo zakázáno vyučovat trivium 

(čtení,  psaní,  počítání).  Počet  mateřských škol se zvyšoval postupem času a byly 

vypracovány  osnovy,  pro  všechny  stejné,  podle  nichž  mateřské  školy  pracovaly. 

Národní zpráva 2000, s. 25)

Národní zpráva z roku 2000 poukazuje na základní změnu v roce 1991, kdy 

nastala  změna  ve  vnímání  mateřských škol,  kdy zůstaly pouze  mateřské  školy a 

speciální mateřské školy pro děti od tří do šesti let, většinou. Národní zpráva také 

upozorňuje na skutečnost, že natolik vzrostl počet dětí v předškolních zařízeních, že 

mateřské školy v roce 1989 navštěvovalo 96% dětí ve věku od tří do 6 let. Důležitým 

ukazatelem  pro  plánování  předškolního  vzdělávání  jsou  demografické  ukazatele. 

Následující  tabulka  poukazuje na  počty narozených dětí,  které  ovlivňují  kapacity 

mateřských  škol  a  mají  vliv  na  počty  nevyhověných  žádostí  k  předškolnímu 

vzdělávání. 

Graf č. 1 Počty živě narozených dětí od roku 1989 do roku 2012              
                  

Zdroj: Český statistický úřad 201329

Počty  narozených  dětí  v  70.  letech  ovlivňují  na  přelomu  tisíciletí  vysoké 

školy a jejich naplněnost. V 80. letech pak byl zaznamenán pokles porodnosti a v 90. 

letech pak znamenal problémový bod v českém vzdělávacím systému. Od roku 2002 

je opět zaznamenán nárůst počtu narozených dětí, přičemž tato skutečnost se projeví 

ve vzdělávácím systému s určitým zpožděním. V současné době se tento nárůst počtu 

narozených  dětí  dotýká  především  právě  mateřských  škol  a  1.stupně  škol 

základních.30 Z tabulky je patrné, že počty narozených dětí od roku 2008 klesají, lze 

tedy  předpokládat  snižování  počtu  přihlášených  dětí  k  předškolnímu  vzdělávání. 

Tato  skutečnost  vyplynula  i  z  provedené  analýzy  v  Ústeckém  kraji,  kde  byli 

dotazováni zástupci vybraných měst (viz. empirická část, analýza rozhovorů). 

29 Dostupné z: http://ciselnik.artega.cz/pocet_narozenych_deti.php 
30 Zpráva o vývoji českého školství od listopadu 1989, č.j.:25461/2009 – 20, s. 12
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Zpráva o vývoji českého školství od listopadu 1989 na straně 12 konstatuje, 

že  za  posledních  20  let  klesal  počet  žáků,  který  je  ovlivněn  nepříznivou 

demografickou  situací,  kterou  způsobuje  pokles  počtu  populace  ve  věku  dětí  v 

mateřských školách.  

Další tabulka sleduje vývoj počtu mateřských a základních škol ve stejném 

období jako předešlá a lze tak porovnat souvislosti. 
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Tabulka č. 2  Předškolní vzdělávání – počet dětí, populace 3-5 letých ve školním 

roce 2003/04 – 2013/14

Zdroj: Databáze MŠMT, ČSÚ

Z  uvedené  tabulky  je  patrný  nárůst  dětí  v  předškolním  vzdělávání  jak  v 

přípravných třídách pro děti ze sociálně znevýhodněného prostředí, tak v přípravných 

třídách  pro  děti  se  sociálním  znevýhodněním  a  přípravný  stupeň  základní  školy 

speciální,  tak  nárůst  dětí  ve  speciálních  třídách  mateřských  škol  i  nárůst  dětí  v 

běžných třídách mateřskch škol.  

Ve školním roce 1990/1991 bylo necelých 3 tisíc nevyhověných žádostí, a ve 

školním roce 1994/1995 se jednalo o 21,9 tisíc žádostí (což je skoro 7 a půl krát více 

než v roce 1990/1991).  Nevyhověné žádosti  k předškolnímu vzdělávání se začaly 

snižovat na 12,3 tisíc ve školním roce 1995/1996, což je skoro o polovinu méně než 

v předešlém školním roce 1994/1995. V dalších letech  klesal  počet nevyřízených 

žádostí  o  téměř  44  %.  Ve  školním  roce  1998/1999  jich  bylo  celkem  3  981. 

Problematika  nedostatku  míst  byla  především v  různých  regionech.  Jednalo  se  o 

místa,  kde  došlo  k  velkému  rušení  mateřských  škol  a  v  nově  vybudovaných 
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městských částech, kde nebyla řešena tato problematika. (Dlouhodobý vývoj 2008, s. 

5). 

„Mezi lety 1990 a 2005 došlo k tak výraznému poklesu jeslí a dalších institucí  

péče o děti mladší 3 let, že v roce 2008 bylo v České republice pouze 48 institucí s  

1498 místy oproti téměř 71000 místům v roce 1987. Nabídka formální péče o děti  

mladší tří let klesla zhruba o 98%. Pokles počtu živě narozených dětí oproti tomu  

nebyl tak dramatický. Zatímco v roce 1987 se narodilo 130931 dětí, v roce 2008 to  

bylo  zhruba  119570  dětí.  Z  hlediska  počtu  narozených  dětí  tak  došlo  k  poklesu  

zhruba o 9%.31“ (Hašková, Saxonberg, Mudrák 2012, s. 149) Jesle a péče o děti ve 

věku do tří let je dramatická,  rodiče dětí, kteří se chtějí vrátit zpět do pracovního 

procesu před dovršením třech let dítěte, nemají možnosti, které by jim umožnili vrátit 

se zpět na trh práce.

Následující tabulka poukazuje na mateřské školy a strukturu dětí podle věku 

ve školních letech 2003/04 až 2013/14. Nárůst dětí  k předškolnímu vzdělávání je 

patrný, v letech 2007/08 jich bylo 291194, v následujícím školním roce 2008/09 již 

301620, ve školním roce 2009/10 se jednalo o 314008 dětí,  v roce 2010/2011 se 

jednalo o 328612 dětí, další prudký nárůst dětí navštěvujících předškolní vzdělávání 

byl ve školním roce 2011/2012, to jest 342251 dětí a největší nárůst byl zaznamenán 

ve školním roce 2013/14, kdy počet dětí navštěvujících předškolní vzdělávání vzrostl 

o 21047 dětí.32

31 Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR. On-line, dostupné z:  http://www.uzis.cz; Michal Bulíř.  1990. Zařízení 
předškolní péče a výchovy v ČSR: retrospektiva let 1881 – 1988 a 1921 – 1988; Demografická příručka 2009. On-line.

32 Viz.  Následující  tabulka,  zdroj:  MŠMT,  dostupné  z:  http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/statistika-
skolstvi/vykonova-data-o-skolach-a-skolskych-zarizenich-2003-04-2013 [cit. Dne 3.5.2014]
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Tabulka č. 3 MŠ – struktura dětí podle věku ve školním roce 2003/04-2013/14

Zdroj: Databáze MŠMT33

4.2 Současný stav v ČR

V školním roce 2013/2014 je v České republice 5085 mateřských škol, v Ústeckém 

kraji 350 mateřských škol. Celkem tedy 363568 dětí ve věku od tří do šesti let v celé 

České republice tyto  mateřské školy navštěvuje, z toho 26453 dětí  navštěvujících 

mateřské  školy  v  Ústeckém  kraji.34 V  České  republice  je  nedostatek  jeslí  nebo 

jakékoliv formy hlídání pro děti ve věku do tří let, která by zajišťovala péči o děti v 

době,  kdy jsou rodiče  v  zaměstnání.  (Kuchařová  2009,  s.  41-43)35 Výhodu  mají 

rodiny, které mohou využít hlídání dítěte rodinnými příslušníky, například babičkami 

(prarodiči)  nebo  využít  pomoc  tzv.  sousedské  výpomoci.  „Každá  volba  je  

strukturována kontextem, v němž je činěna, a kontext ČR poskytuje možnost formální  

péče o děti mladší tří let pouze v minimální a v cela nedostatečné míře.“ (Hašková, 

Saxonberg, Mudrák 2012, s. 149) 

33 http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/statistika-skolstvi/vykonova-data-o-skolach-a-skolskych-zarizenich-2003-04-  
2013, obr.3, G3

34 Statistická ročenka školství 2013/2014 – výkonové ukazatelé, tabulka xB1.1.1, předškolní vzdělávání
35 http://praha.vupsv.cz/Fulltext/vz_299.pdf

44

8% 9% 8% 8% 8% 9% 10% 10% 9% 9% 9%

25% 25% 25% 25% 25% 26% 26% 27% 27% 26% 25%

29% 29% 29% 30% 29% 29% 29% 28% 29% 30% 29%

30% 30% 30% 30% 30% 29% 29% 29% 28% 29% 31%

8% 7% 7% 7% 7% 7% 6% 6% 6% 6% 6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 2010/12 2011/12 2012/13 2013/14

do 3 let 3leté 4leté 5leté starší než 5 let

http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/statistika-skolstvi/vykonova-data-o-skolach-a-skolskych-zarizenich-2003-04-2013
http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/statistika-skolstvi/vykonova-data-o-skolach-a-skolskych-zarizenich-2003-04-2013


Diplomová práce                Problematika nedostatku míst v mateřských školách v Ústeckém kraji a její
                                                                        souvislosti z pozice jednotlivých aktérů a úrovně vládnutí 

Největší změnou, která nastala ve formě předškolního vzdělávání je, že v roce 

2012 byly jesle vyřazeny z resortu Ministerstva zdravotnictví a od roku 2013 fungují 

jen jako vázaná živnost. (Hašková, Saxonberg, Mudrák 2012, s. 161) Od roku 2012 

došlo také ke snížení věkové hranice pro přijímání dětí do mateřských škol, pokud 

mateřská  škola  disponuje  volnými  místy  a  toto  přijetí  není  omezeno  odejmutím 

rodičovského příspěvku.  „Vzhlemem k tomu, že ke zvyšování výdajů na mateřské  

školy  nedochází,  jeslí  je  pomálu  a  je  velmi  pravděpodobné  ,  že  ne  všechny  se  

skutečně během roku 2012 tranformují na vázanou živnost, ale spíše zaniknou, lze v  

důsledku  těchto  legislativních  změn v  blízké  budoucnosti  očekávat  zejména  další  

zvýšení  diskrepance  mezi  počtem  poptávaných  a  nabízených  míst  v  mateřských  

školách.“ (Hašková,  Saxonberg,  Mudrák  2012,  s.  161)  Samozřejmostí  je 

individualita a potřeby jednotlivých krajů v České republice, což poukázal i výzkum 

diplomové práce, jehož výstupy a zjištění jsou popsány v závěru práce. 

Proč rodiče hledají pro své děti péči před nástupem do školy? Potřebují jít do 

práce nebo se jedná o krok, který je pro dítě potřebný, aby se dítě začlenilo mezi 

vrstevníky a získalo tak všechny návyky a sociální dovednosti? Ať už se jedná o 

jakýkoliv důvod, pravdou zůstává, že dítě má právo na předškolní vzdělávání, rok 

před nástupem na základní školu jsou děti přednostně do mateřské školy přijímány. 

Participace měst na utváření politiky zaměstnanosti a vzdělávací politiky je velice 

důležitou součástí a hraje významnou roli. Regionální politika má tedy poté dopady 

na vzdělávací politiku a zároveň na politiku zaměstnanosti. 

Prostřednictvím médií je veřejnost informována o vlně nespokojených matek. 

Statistiky úřadu práce o nezaměstnaných matkách po rodičovské dovolené,  stejně 

jako statistické  ročenky školství,  byly  na  počátku řešení  problému s nedostatkem 

míst v mateřských školách. McCombs a Shaw zdůrazňují a prezentují, že je důležité 

zaměřit   pozornost  široké  veřejnosti  na  klíčové  záležitosti  v  problému.  Jak  bude 

problém prezentován,  ovlivňuje, jak ji  lidé budou vnímat  v dalším čase.  Samotné 

dlouhodobé sledování malé kapacity mateřských škol bylo na začátku. Pokud by tedy 

mělo docházet ke slaďování pracovního a rodinného života, mělo by se přihlédnout 

ke  všem skutečnostem,  které  tuto  problematiku  mohou  alespoň  z části  ovlivnit  a 
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zhodnotit úlohu všech aktérů pro možná řešení.  Ať už se jedná o dostatek volných 

míst v mateřských školách nebo o vhodné podmínky, které vytváří zaměstnavatel pro 

své pracovníky. 

„Česká  republika,  jak  jsme  identifikovali,  vytváří  specifický  rámec  pro  

kombinaci pracovního a rodinného života,  který se vyznačuje především dlouhým 

přerušením pracovních  kariér  žen  s cílem pečovat  o  malé  dítě  (na  dobu 3-4  let,  

v případě  více  dětí  i  na  dobu  delší),  a  zároveň  tento  model  podporuje  většinou  

tradiční dělbu práce v domácnosti.  Současné nastavení rodinné politiky tak české  

ženy dlouhodobě diskvalifikuje na trhu práce a prakticky znemožňuje jakýkoli jiný  

model než dlouhodobé přerušení pracovní dráhy žen. V tomto ohledu jde v České 

republice  prakticky  opačným  směrem,  než  je  tomu v západních  zemích  Evropské  

unie,  kde jsou politiky harmonizace práce a rodiny konstruovány s cílem umožnit  

rodičům se více či méně svobodně rozhodovat o uspořádání péče o nové narozené  

dítě v kombinaci s vlastní pracovní dráhou a s cílem snížit  dopady rodičovství  na 

postavení pečující osoby na trhu práce.“ (Bartáková 2009, s. 227, 228) Pravdou tedy 

zůstává,  že  politika  dané  země  výrazně  ovlivňuje  tento  stav.  Známým  faktem 

zůstává, že země, které podporují slaďování rodinného a pracovního života, vykazují 

vyšší míru porodnosti,  protože rodiče netrápí myšlenka jak se následně postarat o 

dítě a finančně zabezpečit rodinu, jak je tomu v České republice. Sladění pracovního 

a rodinného života není jednoduché a myslím si, že je zde potřeba individuálního 

přístupu. Slaďování pracovního a rodinného života se odvíjí od politiky dané zěmě, 

od jejího přístupu k řešení péče o děti předškolního věku a od postoje zaměstnavatelů 

a jejich ochoty přistupovat například na poloviční úvazky. „Velkou překážkou v práci  

je  rodičům  v  mnohých  zemích  absence  nechat  pohlídat  děti.  Mnoho  jich  nemá  

možnost využívat neformálních způsobů (příbuzní...) a formální způsoby péče jsou  

nedostupné  nebo  nedostačující  kvality.  Zvláště  obtížně  jsou  na  tom  příjmově  

znevýhodněné rodiny.“ (Sirovátka 2006, s. 134) Zaměstnavatelé mají stále předsudky 

k zaměstnávání zejména žen malých dětí, mají obavy, že ženy budou častěji doma se 

svými dětmi,  je zde předpoklad nekoncentrace v zaměstnání  a  neochota pracovat 

přesčas. Zároveň roste zájem za strany zaměstnavatelů o programy slaďující práci a 
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rodinu, zaměstnavatelé si chtějí udržet své výborné pracovníky a hledají odpověď na 

otázku jak zajistit produktivitu svých pracovníků.36

4.2.1 Situace v Ústeckém kraji v posledních 3 letech

Ve své diplomové práci se zaměřuji na Ústecký kraj. V této podkapitole bych ráda 

nastínila vývoj předškolního vzdělávání v posledních třech letech. Analyzovala jsem 

údaje ze  Statistické ročenky Ministerstva  školství,  mládeže  a  tělovýchovy.  Vývoj 

počtu  mateřských  škol  se  zvyšoval  a  reagoval  tak  na  počty  dětí  přihlášených  k 

předškolnímu vzdělávání. Ve školním roce 2011/2012 bylo 330 mateřských škol v 

Ústeckém kraji a ve školním roce 2013/2014 jich bylo o 20 více, tedy 350, počet tříd 

vzrostl  o  50  a  počet  dětí  vzrostl  o  1131  (jedná  se  o  porovnání  školního  roku 

2011/2012 a 2013/2014). Počet nevyhověných žádostí k předškolnímu vzdělávání se 

rapidně zvýšil ve školním roce 2012/2013 na 3067 dětí přihlášených k předškolnímu 

vzdělávání,  ve  školním roce  2013/2014  se  počet  nevyhověných  žádostí  snížil  na 

2951 dětí.37 Zjištěné údaje jsou přehledně zpracované ve formě tabulky.

Tabulka č. 4 Vývoj předškolního vzdělávání v posledních třech letech v 

Ústeckém kraji

Školní rok 2011/2012 2012/2013 2013/2014

MŠ celkem 330 342 350

Počet tříd 1075 1104 1125

Počet dětí 25322 26063 26453

Nevyhověné žádosti 2862 3067 2951

Zdroj: autorka38

36
 Sirovátka 2006, s. 41, Strategie zaměstnavatelů

37 Údaje dostupné ze Statistické ročenky školství http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp, analyzované školní roky 2011/2012, 
2012/13, 2013/14, výkonové ukazatelé B1.1.1, B1.14.1

38 Údaje zjištěné ze Statistické ročenky školství http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp, analyzované školní roky 2011/2012, 
2012/13, 2013/14, výkonové ukazatelé B1.1.1, B1.14.1
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5 Problematika nedostatku míst na jednotlivých úrovních vládnutí

Problematika nedostatku míst v mateřských školách pro děti předškolního věku je 

diskutabilní rámec pro všechny úrovně vládnutí. Jednotliví aktéři, kteří jsou zahrnuti 

do procesu řešení problému, mají své představy a směry o fungování předškolního 

vzdělávání.  Kvalitní  vzdělávací  systém  by  měl  předvídat,  vytvářet  pozitivní 

prostředí,  důvěru  mezi  jednotlivými  aktéry  a  v  neposlední  řadě  kontinuitu.  Tyto 

charakteristiky se mohou dosáhnout pouze při vysoce odborném řízení Ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy a zřizovatelů škol. Příklady dobré praxe ze zahraničí 

poukazují  na vzdělávací  strategie,  na jejichž realizaci se podílejí  i  aktéři  (učitelé, 

ředitelé, úředníci, rodiče, široká veřejnost). Důležité je jasně definovat kompetence 

všech aktérů, kteří se dané problematiky zúčastňují.39

„Slabinou  řízení  vzdělávání  v  České  republice  je  i  nejasné  a  neúplné  

vymezení rolí, pravomocí a zodpovědnosti mezi jednotlivými aktéry – v regionálním  

školství mezi školami, obcemi, kraji a MŠMT, ve vysokém školství mezi jednotlivými  

součástmi  a  orgány  v  rámci  škol  i  mezi  školami,  ministerstvem  a  orgány  pro  

hodnocení  kvality  vzdělávání  a  výzkumu.  Decentralizace  řízení  provedená  ve  

vysokém  školství  po  roce  1990  a  v  regionálním  školství  po  roce  2000  poskytla  

školám  řadu  pravomocí,  ale  i  zodpovědností,  které  nejsou  vždy  kompenzovány  

účinnou  podporou  ze  strany  centra  a  zřizovatelů.“  (MŠMT  2013,  s.  13)  V 

dokumentu  Hlavní  směry  strategie  vzdělávací  politiky  do  roku  2020  je 

zakomponováno  doporučení,  že  by  mělo  docházet  ke  sdílení  zkušeností  a 

inspirováním se dobrou praxí, zkvalitnit vzdělávací výzkum a propojit ho s praxí. 

39 Hlavní směry strategie vzdělávací politiky do roku 2020, bod č. 5, s. 13 Kvalitní řízení vzdělávacího systému a posilování 
jeho kapacity
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5.1 Mezinárodní či globální úroveň

Na  této  úrovni  vzdělávací  politiky  působí  řada  institucí,  například  Organizace 

spojených národů pro vzdělávání, vědu a kulturu (UNESCO), která se soustřeďuje na 

plnění úkolů ve vzdělávací politice, přírodních vědách, kultury a komunikace a také 

v  humanitních  a  sociálních  vědách. „Jejich  hlavním  přínosem  je  mezinárodní  

komparace vzdělávacích soustav na základě sofistikovaných metodologií, důkladná  

analýza konkrétních vzdělávacích soustav a také vytváření speciálních rozvojových  

projektů  pro  dané  země.  Ambice  i  reálný  politický  vliv  těchto  institucí  se  dále  

zvyšují.“ (Potůček 2005, s. 281) Vzdělávací politika je také rozvíjena dalším aktérém 

na nadnárodní úrovni, a tím je Evropská unie, která ji stále více ovlivňuje. Koncepční 

dokumenty v dané problematice také hrají důležitou roli, „Podle Evropské komise je  

zajištění denní péče o děti jedním z rozhodujících nástrojů propojení rodinných a  

profesních rolí. Její zvýšený zájem o toto téma se datuje od konference v Madridu  

(Madrid European Council) v roce 1995 a dále byl formulován např. v Lisabonské  

smlouvě  a  následných  mnoha  koncepčních  a  analytických  materiálech40,  mj.  ze  

summitu  v  Barceloně41 nebo ve čtvrtém pilíři  tzv.  Employment  Guidelines42.  Také 

analýzy  OECD  podtrhují  význam  opatření  zajišťujících  denní  péči  o  děti  jako  

součásti  státní,  nejen  rodinné,  politiky.  Např.  studie  od  D’Addio,  D’Ercole  

poukazuje na positivní efekt podpory denní péče o malé děti jako nástroje rodinné  

politiky, pokud ovšem tato péče splňuje co nejúplněji všechny základní podmínky – že  

je finančně i prostorově dostupná, že je organizovaná podle potřeb (zaměstnaných)  

rodičů a poskytuje služby v žádoucí kvalitě.“43 Zajištění denní péče o děti a jejich 

vzdělávání nepochybně patří mezi základní a společné cíle jak vzdělávací politiky, 

tak i politiky zaměstnanosti.  Politika zaměstnanosti hraje v této problematice také 
40

Např. Report from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee  

and the Committee of the Regions - on equality between women and men – 2007. Brusel: Evropská komise 2007.
41

European  Council.  Presidency  Conclusions.  Barcelona  European  Council  15  and  16  March  2002. 

http://europa.eu.int/council/off/conclu/ .
42

Communication from the Commission to the Spring European Council: Integrated Guidelines for Growth and Jobs (2008-

2010). Brusel: Evropská komise 2007.
43

Závěrečná zpráva o řešení projektu HR162/07: Zmapování dostupnosti a podmínek pobytu dětí v jeslích, mateřských školách, 

školních družinách a obdobných zařízeních a jiných neinstitucionálních forem péče o děti v ČR včetně identifikace překážek 
jejich využívání  s návrhy možných opatření k jejich rozvoji. MPSV [online].  2009, č.  7073 [cit.  2013-07-10].  Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/files/clanky/7073/pece_o_deti.pdf, s. 12
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svou  roli,  která  spočívá  v  slaďování  rodinného  a  profesního  života.  Politika 

zaměstnanosti se zabývá mimo jiné i uplatňováním žen po rodičovské dovolené na 

trh práce, tato skupina je na trhu práce riziková a je jí věnována zvýšená pozornost. 

Evropský sociální fond v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost, 

v bodě  3.4  Rovné  příležitosti  žen  a  mužů  na  trhu  práce  a  sladění  rodinného  a 

pracovního života, nabízí spoustu projektů v dané problematice a tím se snaží nejen 

eliminovat nezaměstnanost  žen po rodičovské dovolené.44  Evropský sociální fond 

v ČR věnuje také pozornost rizikové skupině na trhu práce, kterou jsou nepochybně 

ženy po rodičovské dovolené,  či  pečující  o dítě.  V této souvislosti  jsou nabízeny 

projekty,  které  působí  v  jednotlivých  krajích  a  jsou  zaměřena  na  specifika, 

požadavky a skupiny v jednotlivých krajích. Projekty jsou financovány z Evropského 

sociálního  fondu  prostřednictvím  Operačního  programu  Lidských  zdrojů  a 

zaměstnanosti a ze státního rozpočtu.

5.2 Národní úroveň 

Na národní úrovni působí aktéři, kteří hrají klíčovou roli ve vzdělávací politice, jedná 

se o vládu, parlament, ministerstva. „Úkolem vzdělávací politiky na této úrovni je  

především  jasné  stanovení  priorit,  vzdělávací  koncepce,  institucionálního  

uspořádání  vzdělávací  soustavy,  způsobu  financování  a  vytvoření  fungujícího  

legislativního rámce.  Centrálním exekutivním orgánem je  přitom ve  většině  států  

ministerstvo školství (jeho názvy i kompetence jsou však dosti odlišné).“  (Potůček 

2005, s. 281) 

Ministerstvo  školství,  mládeže  a  tělovýchovy  má  zásádní  vliv  zejména  v 

oblasti legislativy (platné právní předpisy, školský zákon, koncepce). MPSV45 vytváří 

legislativu spojenou se zaměstnáváním, které souvisí s pracovním uplatněním žen po 

rodičovské dovolené a zároveň přišlo s návrhem na zavedení tzv. Dětských skupin, 

44
Evropský sociální fond v ČR, bod 3.4 Rovné příležitosti žen a mužů na trhu práce a sladění rodinného a pracovního života

45 Ministerstvo práce a sociálních věcí
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zároveň na MPSV již funguje pilotní projekt46.  Ministerstvo vnitra podpořilo vznik 

Občanského sdružení Firemní školky, které vzniklo z dotací Evropské unie, a to v 

rámci podpory rovného přístupu v zaměstnávání mužů a žen.47 Hlavním cílem tohoto 

sdružení je zakládání a provozování firemních školek na území ČR, o jeho zájmu 

svědčí i počty přihlášených projektů v roce 2012, které převyšovaly až 4x objem 

možných prostředků.48 Ministerstvo průmyslu a obchodu je realizátorem Projektu 20 

s názvem Zvýšení kvality a dostupnosti předškolní výchovy, který se zaměřuje na 

zvýšení  nabídky předškolního vzdělávání a jehož cílem je slaďování rodinného a 

pracovního života. Projekt byl projednán a schválen Vládou v ČR v září roku 2011. 

Projekt  mimo jiné poukazuje na  příklad  dobré  praxe  v zahraničí:  „Příklad  dobré  

zahraniční  praxe  pro  alternativní  formy  předškolní  výchovy  je  možné  najít  v  

Německu  a  v  Rakousku.  V  Německu  a  v  Rakousku  je „vzájemná  rodičovská  

výpomoc“ velmi rozšířená (tzv.  Tagesmutter nebo Tagesvater).  V těchto zemích je  

tento typ péče postupně rozvíjen již od 70. let 20. století; obzvláště pak v posledních  

patnácti letech. Využíván je zejména pro péči o děti do 3 let věku, nejvíce pak mezi 2.  

a 3. rokem věku dítěte. Návrh „dětské skupiny“ vychází rovněž z praxe v Německu a  

v Rakousku, kde existuje forma služeb péče o děti na neinstitucionální bázi v malých  

skupinách,  tzv.  Kindergruppen.  Dětské  skupiny  jsou  založeny  jako  spolek.  Každá  

skupina má pedagogický koncept. Dětské skupiny se omezují na přehlednou velikost  

(v Rakousku např. maximálně dvanáct dětí).“ (Projekt 2020, odst. 10) Projekt 20 také 

upozorňuje na související problémy: „Dlouhá absence žen na trhu práce může vést  

ke snížení jejich celoživotní kariérní příležitosti (to je mimo jiné důvod pro vysoké  

mzdové rozdíly mužů a žen v ČR). Obtížná dostupnost předškolní výchovy také vede k  

odkládání mateřství a snižuje samotnou ochotu mít více dětí nebo mít děti vůbec, což  

samo  o  sobě  prohlubuje  problém  implicitního  zadlužení  penzijního  systému.  

Kvantitativní simulace ukazují, že zvýšení nízké participace žen s dětmi ve věku 20-

40 let o 10 p.b. by okamžitě snížilo deficity PAYG penzijního systému o více než 10  

mld.  Kč  za  rok,  což  představuje  v  následujících  20-30  letech  více  než  třetinu  

46 Více o pilotním projektu a o Dětských skupinách je v samostané kapitole Alternativních forem předškolního vzdělávání.
47 http://firemni-skolky.cz/220  —dotace_z_eu  , Firemní školy 
48 „Příjem žádostí v rámci 5. výzvy skončil 1. srpna 2012 ve 14:00 hodin. Celkově bylo předloženo 236 projektových žádostí, 

požadovaná podpora přesáhla v součtu 1 miliardu korun. Převis žádostí nad objemem prostředků k dispozici je tedy více 
než čtyřnásobný.“ (http://firemni-skolky.cz/220  —dotace_z_eu  , odst. 5)
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každoročního  deficitu.  Veřejné  rozpočty  také  přicházejí  o  velký  objem  daní  a  

sociálních  odvodů  nepracujících  žen.“  (Projekt  20,  odst.3)49 Poukazuje  také  na 

regionální  nerovnost  v  dostupnosti  zařízení  předškolní  výchovy,  kterému  není 

věnována dostatečná pozornost. Jak již vyplynulo za statistických údajů, regionální 

nedostatky  v  předškolních  zařízeních  jsou  odlišná  a  měla  by  jim  být  věnována 

dostatečná pozornost a jednotlivá opatření a legislativní podpora by se měla týkat 

jednotlivých  regionů  na  základě  jejich  poptávky  po  předškolních  zařízeních. 

Upozorňuje také na systémové a koordinační selhání v plánování místního rozvoje s 

ohledem na stěhování obyvatel a demografický vývoj v regionech.

ČSSD50 přichází s návrhy možných řešení na rozšíření kapacity mateřských 

škol (v rámci projektu s  názvem „Pojďme změnit  školství společně“),  mezi které 

zařadila převedení ohrožených peněz z fondů EU na podporu rozšíření školek, novou 

prioritu pro peníze z EU v rámci školství – na výstavbu mateřských škol, státní fond 

bezúročných  půjček  pro  obce  a města  a  státní  dotační  fond  na rozšíření  stávající 

kapacity mateřských škol.51 ODS plně  podporuje  vznik  Dětských skupin52. Česká 

republika se všeobecně potýká s nedostatkem míst v mateřských školách. Co se týče 

hlavního města, tak Praha nabízí více pracovních příležitostí a lidé se do hlavního 

města  stěhují  hlavně kvůli  zaměstnání,  pokud však rodiče  nenajdou pro  své  dítě 

místo v mateřské škole, jsou nuceni zůstat doma, s nízkými příjmy53. Špatná situace 

není jen v Praze, ale také v Jihomoravském kraji.54 

Dalšími  aktéry  na  národní  úrovni  je  Národní  centrum  pro  rodinu,  které 

představilo v roce 2010 projekt  s  názvem M_ANIMA, je určený zejména ženám 

pečujícím  o  děti  do  15  let  věku,  nedávno  proběhla  také  konference  s  názvem 

Bezradný  rodič,  bezradný  zaměstnavatel?  Hledejme  společnou  řeč...,  který  je 

49 http://www.businessinfo.cz/cs/clanky/smk-zvyseni-kvality-predskolni-vychovy-7302.html#b7
50 ČSSD – Česká strana sociálně demokratická
51 http://www.cssd.cz/ke-stazeni/videogalerie/tiskove-konference/chceme-zlepsit-ceske-skolstvi-zapojte-se-i-vy/   

52 Chceme  zlepšit  české  školství,  zapojte  se  i  VY.  In: ČSSD [online].  2013  [cit.  2013-06-11].  Dostupné  z: 

http://www.cssd.cz/ke-stazeni/videogalerie/tiskove-konference/chceme-zlepsit-ceske-skolstvi-zapojte-se-i-vy/, odst. 1
53

 http://zpravy.e15.cz/domaci/udalosti/zakladnich-skol-je-prebytek-materskych-nedostatek-971610  , odst. 3

54
 Statistická ročenka školství 2012/2013 - výkonové ukazatele, xB1.14.1. MŠMT [online]. 2013 [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 

http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp 

52

http://zpravy.e15.cz/domaci/udalosti/zakladnich-skol-je-prebytek-materskych-nedostatek-971610
http://www.cssd.cz/ke-stazeni/videogalerie/tiskove-konference/chceme-zlepsit-ceske-skolstvi-zapojte-se-i-vy/
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přínosem nejen pro tuto problematiku.55 Český helsinský výbor je aktérem, který se 

zajímá o lidská práva a jejich doržování. Dalším aktérem je Ústav pro informace ve 

vzdělávání a statistický úřad, který poskytuje zejména statistické údaje a výzkumy 

týkající se mimo jiné i předškolního vzdělávání. Výzkumný ústav práce a soc.věcí 

přispěl zejména se zpracovanou zprávou o řešení projektu HR 162/07.56

5.3 Regionální úroveň

Projekty  působící  v  Ústeckém  kraji  jsou  např.:  Podpora  rovných  příležitostí  a 

slaďování rodinného a pracovního života na Ústecku - CENTRUM PRORODINNÉ 

POLITIKY HESTIA, je jedním z příkladů, tento projekt uvádím, jelikož bylo využito 

tematických zkušeností z partnerského města Chemnitz.57 Dalším projektem, který 

působí  v Ústeckém kraji  je  projekt  „Rovné příležitosti  na trhu práce v Ústeckém 

kraji“,  kdy cílovou  skupinou  jsou  dlouhodobě  nezaměstnané  ženy nad  6  měsíců 

evidence a ženy vracející se po rodičovské dovolené nebo které pečují o závislého 

člena rodiny.58  „Je zjevné, že základní podmínkou pro návrat do práce je zajištění  

péče  o  děti.  Načasování  i  forma  návratu  (forma  úvazku)  jsou  tomu  výrazně  

přizpůsobeny. V zajištění péče se ukazuje jako důležitá role partnera, zejména jeho  

pomoc při dopravování dětí do a ze školky/školy či jeho alespoň občasná možnost  

setrvání s dětmi doma (v době, kdy je žena v práci či při nemoci dítěte).“ (Bartáková 

2009,  s.  171)  Návrat  žen  po  rodičovské  dovolené  může  být  problematické  hned 

z několika důvodů, nemají volné místo ve školkách, nemohou se vrátit  na stejnou 

pracovní  pozici  vzhledem  k pracovní  době,  či  práci  nemají.  Ať  už  se  jedná  o 

55 http://www.rodiny.cz/projekty/manima/2196-konference-bezradny-rodic-bezradny-zamestnavatel-hledejme-spolecnou-rec  , 
seminář mimo jiné poukazoval i na nerodičovskou péči v Německu.

56 Závěrečná  zpráva  o  řešení  projektu  HR162/07:  Zmapování  dostupnosti  a  podmínek  pobytu  dětí  v  jeslích,  mateřských  

školách, školních družinách a obdobných zařízeních a jiných neinstitucionálních forem péče o děti v ČR včetně identifikace 

překážek  jejich  využívání  s  návrhy  možných  opatření  k  jejich  rozvoji. MPSV [online].  2009,  č.  7073  [cit.  2013-06-10]. 

Dostupné z: http://www.mpsv.cz/files/clanky/7073/pece_o_deti.pdf,
57 Podpora rovných příležitostí a slaďování rodinného a pracovního života na Ústecku - CENTRUM PRORODINNÉ 

POLITIKY HESTIA. In: Evropský sociální fond v ČR [online]. 2013 [cit. 2013-08-01]. Dostupné z: 
http://www.esfcr.cz/projekty/podpora-rovnych-prilezitosti-a-sladovani-rodinneho-a

58
http://www.esfcr.cz/projekty/rovne-prilezitosti-na-trhu-prace-v-usteckem-kraji
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jakýkoliv důvod, domnívám se, že participace státu, obcí a měst na utváření dostatku 

míst v mateřských školách nebo dostatek alternativních řešení, hraje v tomto případě 

nedílnou součást problematiky.  „Návrat žen z rodičovské dovolené na trh práce je  

tedy  determinován  komplexními  vztahy  mezi  strukturálními  a  institucionálními  

podmínkami  a  kulturním  kontextem,  přičemž  specifický  význam má vzdělání  žen,  

individualita každé ženy a jedinečnost její životní situace.“ (Bartáková 2009, s. 227) 

Zároveň každý kraj má zpracován Strategický plán rozvoje. Ústecký kraj má 

vypracovanou Strategii udržitelného rozvoje Ústeckého kraje 2006-2020, ve kterém 

je pouze jedna zmínka o předškolním vzdělávání:  „Realizovat přípravné programy 

pro  děti  předškolního  věku  ze  sociálně  slabých  skupin  populace.“ (Strategie 

udržitelného  rozvoje  Ústeckého  kraje  2006-2020,  s.  45)  Problematice  nedostatku 

míst v mateřských školách na krajské úrovni není věnována zvýšená pozornost v této 

strategii.

Participace obcí v problematice nedostatku míst v mateřských školách úzce 

souvisí  i  s  politikou  zaměstnanosti.  „Regionální  programy  boje  proti  

nezaměstnanosti  mají  obvykle  podporu z centra.  Cílem jsou málo rozvinuté nebo  

upadající průmyslové oblasti. Řada programů je kryta a řízena z úrovně vládních  

orgánů,  některé  z  nich  financuje  Evropské  společenství.  Z  centra  plyne  na  tyto  

programy také největší podíl finančních prostředků. Podmínkou je ovšem v mnoha  

případech (zejména u programů podporovaných Evropským společenstvím) finanční  

participace regionálních správ (regiony, provincie, departmenty).“ (Mareš 1998, s. 

123) Problematika nedostatku míst v mateřských školách je problematikou, která má 

svá specifika v jednotlivých krajích a na jednotlivých regionálních požadavcích v 

určitých  letech.  Je  nutná  kooperace  mezi  jednotlivými  úrovněmi  vládnutí,  aby 

docházelo  k  efektivnímu řešení  dané  problematiky.  Nelze  se  soustředit  pouze  na 

výzkumný problém v jedné rovině, vzhledem k odlišnému demografickému vývoji a 

historickým  souvislostem  v  jednotlivých  regionech  a  vzhledem  k  tamním 

specifickým požadavkům a potřebám obyvatel.
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5.4 Lokální úroveň

Lokální úroveň spočívá v participaci samotných obcí v jednotlivých regionech, které 

jsou ve většině případů zřizovateli mateřských škol a ze svého rozpočtu mateřské 

školy financují.  „S rostoucím důrazem na princip subsidiarity a decentralizace se  

objevuje stále větší tendence převádět více odpovědnosti na samosprávné součásti  

národních států, tj. regiony a menší samosprávné jednotky. V případě ČR se jedná o  

obce  a  kraje.“ (Potůček  2005,  s.  281)  Co  se  týče  aktérů  na  lokální  úrovni,  ze 

soukromého sektoru se jedná o firmy a podniky, které mohou zřizovat firemní školky 

pro  své  zaměstnance.  Mezi  hlavní  aktéry  bezpochyby  patří  i  výše  zmiňovaní 

zřizovatelé mateřských škol, mezi které zahrnujeme Ministerstvo školství mládeže a 

tělovýchovy, obce, kraje, soukromé osoby, církev, firmy. Nejvíce MŠ zřizují obce, 

tedy 469359. 

5.5 Dopady na aktéry, jejich zájem a moc

V předešlých kapitolách byli popsáni aktéři na jednotlivých úrovních ve vzdělávací 

politice, a v neposlední řadě mezi aktéry řadíme média a samotné rodiny dětí. Média 

nastolují  agendu, za nejčastější  směr vlivu je považován vliv politické agendy na 

mediální  a  posléze  na  veřejnou.60 Nemusí  tomu  však  tak  být  vždy,  agendy  se 

ovlivňují i navzájem, ale pravdou zůstává, že média mají obrovský zájem a moc na 

řešení problémů. Rodiny dětí mohou problém ovlivnit, minimálně tím, že o problému 

nebudou mlčet. 

V tabulce číslo 7 „Dopady na aktéry, jejich zájem a moc“ je hodnocení výše 

jmenovaných aktérů dle těchto ukazatelů - dopady na aktéra, zájem a moc, tedy vliv, 

jaký má daný aktér na realizaci řešení daného problému. 

59 http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp  , x B1.9.2
60

 Trampota, T. Zpravodajství. Portál: Praha, 2006, s. 114
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Tabulka č.  5 „Dopady na aktéra, jejich zájem a moc“61

Aktér Dopady na aktéra Zájem Moc 

Odhad Spolehlivost Odhad62 Spolehlivost Odhad Spolehlivost Odhad

Firmy, podniky Střední / Střední ? Vysoká / 

MPO63 Střední / Střední / Střední / 

MV Střední / Střední / Střední / 

MŠMT64 Vysoké / Střední / Vysoká / 

ČSSD Vysoké / Vysoký / Vysoká ? 

ODS Vysoké / Vysoký / Vysoká ?? 

kraje Střední / Střední / Střední ? 

obce Vysoké / Střední / Vysoká ?

Národní 

centrum pro 

rodinu

Nízké ? Vysoký ??  Vysoká /

ESF65 Vysoké / Vysoký / Vysoká /

SÚ66 Nízké ?? Střední / Nízká /

o.s.67Firemní 

školky

Střední / Střední / Vysoká /

mateřské školy Vysoké / Střední / Vysoká /

média Vysoké / Vysoký / Vysoká /

rodiče dětí Střední ? Nízký ? Střední ?

Zdroj: autorka

61 Při tvorbě tabulky byly využity informace z knihy NEKOLA, Martin a Arnošt VESELÝ. Analýza a tvorba veřejných politik: 

Přístupy, metody a praxe. 

62
  Legenda: 

/ - spolehlivý odhad 
? – Relativně spolehlivý dohad, nejsou dostupné všechny údaje 
?? – Odhad založený na omezeném množství informací 
??? – Domněnky nepodložené dostatečným množstvím informací 

63 Ministerstvo průmyslu a obchodu
64 Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy
65 Evropský sociální fond
66 Statistický úřad
67 Občanské sdružení
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6 Alternativy předškolního vzdělávání

Vzhledem k převyšující  poptávce nad nabídkou předškolního vzdělávání  je nutné 

zavést  alternativní  formy  předškolního  vzdělávání,  vytvořit  vhodné  legislativní 

podmínky pro jejich zřízení  a pomoci  sladit  pracovní  a rodinný život.  Na otázku 

alternativních  forem  vzdělávání  a  jejich  podporu  ze  strany  jednotlivých 

dotazovaných obcí v Ústeckém kraji odpovídám v empirické části diplomové práce. 

Možností  alternativního  předškolního  vzdělávání  je  hned  několik,  mohou  být 

zřizovány firemní školky, lesní školky, známé jsou i tzv. přenosné školky (fungují 

především v Norsku a mohou se přesunout zrovna tam, kde je poptávka po volných 

místech  v  mateřských  školách)  nebo  vznik  Dětských  skupin.  Podkapitola  6.3  je 

věnována  alternativním  formám  předškolního  vzdělávání  v  Německu,  aby  bylo 

možné porovnat a zohlednit i jiné alternativní možné formy předškolního vzdělávání, 

které úspěšně v Německu fungují, zároveň bych tyto formy předškolního vzdělávání 

chtěla uvést jako příklad dobré praxe a zohlednit při stanovení nového diskutabilního 

rámce v řešení problematiky nedostatku míst v mateřských školách.

6.1 Firemní školky

Firemní školky mohou zřizovat firmy,  které chtějí pomoci svým zaměstnancům k 

rychlejšímu návratu na trh práce a přispět tak ke slaďování pracovního a profesního 

života.  Vznik  firemních  školek je  upraven a  zakotven zákonem č.  472/2011 Sb., 

kterým se mění školský zákon, podle ustanovení § 34 odst. 8 zákona č. 561/2004 Sb., 

školského zákona. Firemní školky tak přednostně přijímají děti svých zaměstnanců a 

stanovují si vlastní kritéria pro jejich přijímání. Zpravidla firmy přijímají děti od tří 

let, pokud jsou způsobilé, mohou přijímat i mladší děti. Školky zřízené firmou, které 

jsou zapsané ve školském rejstříku musí splňovat požadavky školského zákona stejně 

jako mateřské školky jiných zřizovatelů (jako jsou například veřejní,  soukromí či 

církevní zřizovatelé). V novele školského zákona již není firemní školka označována 

57



Diplomová práce                Problematika nedostatku míst v mateřských školách v Ústeckém kraji a její
                                                                        souvislosti z pozice jednotlivých aktérů a úrovně vládnutí 

jako „firemní“, nýbrž se používá opisu „mateřská škola určená ke vzdělávání dětí  

zaměstnanců zřizovatele nebo jiného zaměstnavatele nebo zaměstnavatelů.“68

6.2 Dětské skupiny

Záměr  zákona  o  dětské  skupině  se  mimo  jiné  věnuje  definici  problému,  kde 

předkládá řešení situací v oblasti péče o děti, zároveň upozorňuje, že vláda vzala na 

vědomí  „doporučení  Rady  vlády  pro  rovné  příležitosti  mužů  a  žen  kolektivních  

zařízení denní péče o děti do doby nástupu povinné školní docházky do působnosti  

jednoho  ministerstva  a  zároveň  uložila  ministru  školství,  mládeže  a  tělovýchovy,  

ministryni zdravotnictví a místopředsedovi vlády a ministru práce a sociálních věcí  

zpracovat  a  vládě  do  30.  září  2009  předložit  koncepční  materiál  o  možnostech  

systémového  řešení  agendy  denní  péče  o  děti  do  doby  nástupu  povinné  školní  

docházky v tomto případě můžeme s výše uvedeným tvrzením souhlasit.“69

V roce  2013 byl  projednáván  již  výše  zmiňovaný  věcný záměr  zákona  o 

dětské skupině, který je kopií německého zákona Kinder Gruppe a mohl by pomoci 

danou problematiku částečně vyřešit. Tzv. dětské skupiny by mohla zřizovat firma, 

obec nebo nezisková organizace. Další alternativou může být vznik firemních školek 

či  lesních  školek,70 tyto  alternativy  již  úspěšně  fungují  v České  republice  i 

v Německu a jiných evropských zemích. Návrh zákona byl  schválen vládou Petra 

Nečase, která však padla a poslanci tento návrh nestihli projednat. Předlohu znovu 

podpořil kabinet Jiřího Rusnoka.71 „Dětské skupiny by mohly podle návrhu už od září  

začít  provozovat  firmy,  úřady,  radnice,  vysoké  školy  či  spolky.  Musely  by  mít  

oprávnění  od ministerstva práce.  Kontrolu by měly na starosti  inspekce práce či  

68 Firemní školka – informace. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR [online]. 2012, [cit. 2014-05-1] Dostupný z 
WWW :<http://www.msmt.cz/vzdelavani/firemni-skolka informace?highlightWords=firemn%C3%AD+%C5%A1kolka>.  

69
 http://www.mpsv.cz/files/clanky/13503/zamer_zakona.pdf, odst. 4

70   více informací o lesních školkách lze získat na internetové adrese http://lesnims.cz/o-nas
71 http://www.novinky.cz/domaci/331586-detske-skupiny-ktere-maji-ulevit-preplnenym-skolkam-dostaly-zelenou.html  , 

26.3.2014
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hygienické stanice.“ (Novinky,ČTK, 2014) Jedná se o fungování dětských skupin již 

od září roku 2014.

Dětské  skupiny  jsou  jednou  z  alternativ  péče  o  děti  předškolního  věku, 

jakožto nástroj pro slaďování pracovního a rodinného života. V současné době se 

setkáváme s problémem umístění dítěte do mateřské školy,  a tím není jednoduchý 

nástup, zejména matek, na trh práce po dlouhé rodičovské dovolené. V loňském roce 

byl  alarmující  předpoklad o nevyhověných žádostech  k předškolnímu vzdělávání, 

návrh zákona o dětských skupinách měl platit od ledna roku 2013, ale vzhledem k 

politickým událostem v české republice se jeho projednání a schválení odložilo. „Ve 

školkách budou letos 1. září chybět místa pro 59 tisíc dětí, což jejich rodičům značně  

zkomplikuje život a zejména pak ten pracovní.“72 Jedná se o informaci, která byla v 

médiích zmiňována v předešlém roce, kdy byl návrh zákona o dětských skupinách 

projednáván.

Mateřské školy zřizuje ve většině případů obec ze svého rozpočtu. Proč však 

59 tisíc  dětí  nedostane šanci,  aby mohly do mateřské  školy nastoupit?  Zřizování 

státních  školek  je  drahé,  soukromé  školky  si  nemohou  dovolit  někteří  rodiče, 

vzhledem  ke  svým  příjmům.  Je  nutné  přijmout  určitá  alternativní  řešení,  která 

umožní rodičům rychlejší návrat na trh práce. „Ve školním roce 2012/2013 chodilo  

do školky 354.340 dětí. Předškolní zařízení odmítla kvůli nedostatku míst bezmála  

59.000 žádostí. V posledních letech přibývá dětí ve školkách i odmítnutých žadatelů.  

V roce  1990 bylo  v jeslích  asi  39.000 míst,  nyní  funguje  jen  pár  desítek  těchto  

zařízení.“73 (ČTK, 2014)

Dětské  skupiny  mají  svá  pozitiva  i  negativa,  v  rozhovoru  s  Jaromírem 

Drábkem a Kateřinou Francovou (z projektu Firemní školky), ze dne 22. 8. 2012, je 

popsán jak projekt o dětských skupinách, tak i projekt Firemní školky. Zároveň pan 

ministr  Drábek  zmiňuje pilotní  projekt o dětských skupinách, který již na MPSV 

funguje (od  1.  6.  2011)74 a  stává  se  tak  inspirací  pro jejich  budoucí  zřizovatele. 
72 http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/228453-vladni-lek-na-nedostatek-skolek-detske-skupiny-s-danovym-bonusem/   , 

odst.1 (cit. 22. 5. 2013) 
73 http://www.denik.cz/z_domova/snemovna-podporila-moznost-hlidani-v-detske-skupine-20140326.html  , [cit.dne 3.5.2014 ]
74  http://www.nicm.cz/o-dite-se-postaraji-u-vas-v-praci-zakon-o-detske-skupine-jde-do , odst. 7
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Obrovským  pozitivem  v rámci  dětských  skupin  zůstává  sladění  profesního  a 

rodinného života, mělo by se jednat o nekomerční péči o dítě, poskytovatelem může 

být  kraj  či  obec,  nestátní  nezisková  organizace  nebo  zaměstnavatel.  Zápory 

nastolování  této  alternativy  spočívají  ve  financování,  kdy rodina  nebo  zřizovatel 

nemusí mít dostatečné finanční prostředky a zároveň   skupiny údajně rezignují na 

zavedené vzdělávací programy.  Rezignace na vzdělávací programy se stala hlavní 

kritikou a  je  možná úprava zákona,  že  by dítě  rok před vstupem do školy mělo 

absolvovat státní mateřskou školu, aby se mu dostalo předškolního vzdělání v rámci 

vzdělávacího programu. Všechny tyto nejasnosti by měly být do konce roku známy a 

upraveny. 

Věra Kuchařová (pracovnice výzkumného týmu z rodinné politiky) se zabývá 

problematikou předškolní péče o děti, především převisem poptávky nad nabídkou. 

„Dětské skupiny by navíc měly napomoci zvýšení zaměstnanosti žen s malými dětmi.  

V té Česko podle studie institutu CERGE-EI zaostává za západním světem. Ve věku  

kolem 30 let, který je typický pro mateřství, zaměstnanost českých žen v porovnání se  

zeměmi jako Francie, Velká Británie nebo i USA padá až o 20 procentních bodů.  

Jedním z důvodů tohoto výsledku Česka je právě velmi omezený koš možností, jak  

skloubit rodinný život a práci.“75

Dětské skupiny dnes fungují právě na Ministerstvu práce a sociálních věcí 

v České republice, jako pilotní projekt od 1. 6. 2011, který je financovaný Evropskou 

unií.  Tento projekt  zkoumá,  jak skupina může fungovat a v současné době o její 

zřízení by mělo zájem již přes 30 organizací, které sbírají informace právě od tohoto 

projektu, který je pro ně inspirativní a od něhož se mohou dozvědět jak negativa, tak 

pozitiva  zřízení  dětské  skupiny.  „Stále  více  firem  a  státních  úřadů  chce  

zaměstnancům nabízet  hlídání  dětí  na pracovišti.  Od začátku  roku si  o  evropské  

dotace  na  takzvanou  dětskou  skupinu  už  požádala  zhruba  třicítka  organizací.  

Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) proto vypsalo od poloviny března už  

75 http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/228453-vladni-lek-na-nedostatek-skolek-detske-skupiny-s-danovym-bonusem/   , 

odst. 9 (cit. 23. 5. 2013) 
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druhou dotační výzvu, do které se mohou opět hlásit firmy, úřady a také neziskové  

organizace.“76

Dětské skupiny jsou jedním z alternativních forem předškolního vzdělávání a 

jejichž vznik je projednáván již dva roky.  V současné době Sněmovna podpořila 

návrh zákona a nyní ji bude posuzovat sociální a školský výbor.  „Podle propočtů 

ministerstva  by  v roce  2015 mohlo  v Česku  fungovat  přes  1100 dětských  skupin.  

Zaměstnání  několika  desítek  tisíc  rodičů  by  pro  státní  rozpočet  mohlo  znamenat  

přínos 382 až 573 milionů korun. V následujícím roce by mohlo přibýt dalších víc  

než 200 skupin, rozpočet by získal 457 milionů až miliardu korun, a to podle počtu  

zaměstnaných matek a otců, uvádějí autoři v podkladech k zákonu. Podle nich dětské  

skupiny vyjdou mnohem levněji než postavení školek.“ (ČTK, 2014) Vznik a podporu 

dětských skupin, které by mohly pomoci při řešení problematiky nedostatku míst v 

mateřských školách, v určitých regionech, budu nadále sledovat.

6.3 Alternativní formy vzdělávání v Německu

Kvalifikované chůvy jsou možným alternativním řešením, jedná se o formu hlídání, 

která je ošetřena zákonem. Ten, kdo se rozhodne pro práci chůvy,  a bude službu 

provozovat více než 15 hodin týdně a déle než 3 měsíce, za finanční prostředky, musí 

mít  povolení.  „Musí  se  k výkonu  této  práce  hodit,  má  mít  věcné  kompetence,  

schopnost spolupráce s rodiči a také odpovídající prostory. Odpovídajícími prostory  

se  rozumí  dostačující  hrací  plochy,  patřičné  hygienické  podmínky,  možnost  

příležitostného spaní, park, hřiště, zahrada či les na dosah a další. Chůvy by měly  

mít uzavřeno pojištění  odpovědnosti při výkonu povolání, protože pokud dítě utrpí  

úraz nebo způsobí škody třetím osobám, zákonné pojištění tyto události nekryje.“77 

Zároveň  je  zaměstnání  chůvy  omezené  počtem  dětí,  na  jednu  chůvu  připadá 

maximálně 5 dětí. Tato alternativa umožňuje hlídání prakticky kdykoliv a přispívá 

76 http://www.rozhlas.cz/zpravy/politika/_zprava/1202646   , odst. 1 (cit. 22. 5. 2013) 
77 údaje z internetového příspěvku Mámou v Evropě - Německo
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tak  ke slaďování  pracovního a  rodinného života,  rodiče  se  totiž  mohou  s chůvou 

domluvit na hlídání prakticky kdykoliv.

            V Německu  také  fungují,  stejně  jako  v ČR,  lesní  školky,  tzv. 

„Waldkindergarten“,  kde  jsou  provozovány  úspěšně  již  několik  desetiletí. 

V Německu najdeme okolo 1000 tohoto typu zařízení a jejich počet stále narůstá.78 

Systém  lesní  školky,  stejně  jako  v České  republice,  je  již  zařazen  do  systému 

předškolního vzdělávání a má tak oporu v legislativě.

            Silné  ročníky  jsou  v Německu  řešeny  také  institutem  Tegesmutter  a 

Tegesvater,  což  znamená  hlídání  dětí  jinými  rodiči.  Několik  rodičů  se  domluví, 

najdou si prostory, kde hlídání bude probíhat a střídají se tam. Stravování je řešeno 

tak,  že  každý  den  uvaří  jedna  rodina  dítěte  a  jídlo  do  prostor  donese.  Bohužel 

takovéto podmínky zatím v České republice neplatí. Institut spatřuje výhodu hlavně 

v tom,  že  je  flexibilní  a  řeší  aktuální  potřebu,  je  finančně  nenákladný,  ušetří  se 

spousta finančních prostředků na zřizování nových mateřských škol a když už není 

potřeba, institut se prostě zruší. Jedná se o alternativu, která by podle mého názoru 

měla dostat šanci i v České republice.

78 „Údaj uvedla Irmgard Kutsch, odbornice na environmentální výchovu v předškolním věku, na česko-německém semináři o 

ekologických mateřských školách, Praha, 13-14.11.2008“ - Lesní mateřské školy. Cenia [online]. [cit. 2013-08-02]. 
Dostupné z: http://www.cenia.cz/web/www/web-pub2.nsf/$pid/MZPMSFI2QEAN/$FILE/
(Lesni_materske_skoly_historie_a_soucasnost.pdf 
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7 Harmonizace pracovního a rodinného života

Sladění pracovního a rodinného života není jednoduché, záleží na mnoha faktorech, 

které  sladění  ovlivňují  a  také  záleží  na  postavení  jednotlivých  aktérů  v  dané 

problematice.  Vzrůstá participace žen na trh práce a stále častěji diskutuje otázka 

skloubení péče o děti  a o domácnost s pracovními povinnostmi,  hlavně u rodin s 

malými  dětmi.  Ze  šetření  vyplývá,  že  naprostá  většina  respondentů  je  zastáncem 

rovných šancí pro muže i ženy věnovat se kariéře a podílet se na zajištění financí pro 

domácnost. Ženy jsou však stále orientovány na rodinu na úkor práce. Pokud žena 

přeruší pracovní dráhu nebo profesní růst z důvodu péče o děti v jejich raném věku, 

vyvolává to v ní pocit, že se snížila její životní úroveň a po návratu na trh práce i 

komplikacemi  v  profesní  oblasti.  Pokud  by  ženy  měly  možnost  pozvolnějšího 

návratu na trh práce, tak aby byla možná péče o jejich děti v domácím prostředí, 

usnadnila  by se jejich  snaha  o sladění  pracovního a  rodinného života.  Pomoc  ze 

strany zaměstnavatele by měla být doplňována pomocí ze strany státu (například v 

podobě finančních dávek, sociálních služeb, úlev na daních,  či  různých slev a ve 

vytváření vhodných podmínek na pracovním trhu). (Kuchařová a kol. 2010, s. 65-

97).  „Kromě toho,  že  Česká republika  patří  mezi  státy  s  nejnižším  podílem dětí  

mladších  tří  let  navštěvujících  centra  denní  péče,  vyznačuje  se  tak  nejsilnějším  

dlouhodobým negativním dopadem mateřství  na zaměstnanost  žen.  Ve srovnání  s  

dalšími státy Evropy je v ČR zaměstnanost matek dětí mladších 15 let nižší jen v  

Itálii, Maďarsku a na Maltě. V těchto zemích je však na rozdíl od České republiky  

zaměstnanost žen nízká obecně, bez ohledu na to, zda jsou nebo nejsou matkami.79“ 

(Hašková, Saxonberg, Mudrák 2012, s. 171-172)

Slaďování rodinného a profesního života není jednoduché, proto je tomuto 

bodu také věnována pozornost a problém by se měl začít radikálně řešit. Evropský 

sociální fond v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost,  v bodě 

3.4 Rovné příležitosti žen a mužů na trhu práce a sladění rodinného a pracovního 

79 OECD Family Database, tabulky LMF1.2.A, B,C. On-line, viz.literatura
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života, nabízí spoustu projektů v dané problematice a tím se snaží nejen eliminovat 

nezaměstnanost žen po rodičovské dovolené.80

Prostřednictvím médií je veřejnost informována o vlně nespokojených matek. 

Statistiky úřadu práce o nezaměstnaných matkách po rodičovské dovolené,  stejně 

jako statistické  ročenky školství,  byly  na  počátku řešení  problému s nedostatkem 

míst v mateřských školách. McCombs a Shaw zdůrazňují a prezentují, že je důležité 

zaměřit  pozornost  široké  veřejnosti  na  klíčové  záležitosti  v  problému.  Jak  bude 

problém prezentován, ovlivňuje, jak jej lidé budou vnímat v dalším čase. Samotné 

dlouhodobé sledování malé kapacity mateřských škol bylo na začátku. Pokud by tedy 

mělo docházet ke slaďování pracovního a rodinného života, mělo by se přihlédnout 

ke  všem skutečnostem,  které  tuto  problematiku  mohou  alespoň  z části  ovlivnit  a 

zhodnotit úlohu všech aktérů pro možná řešení.  Ať už se jedná o dostatek volných 

míst v mateřských školách nebo o vhodné podmínky, které vytváří zaměstnavatel pro 

své pracovníky. 

„Česká  republika,  jak  jsme  identifikovali,  vytváří  specifický  rámec  pro  

kombinaci  pracovního a rodinného života,  který se vyznačuje především dlouhým 

přerušením pracovních  kariér  žen  s cílem pečovat  o  malé  dítě  (na  dobu 3-4  let,  

v případě  více  dětí  i  na  dobu  delší),  a  zároveň  tento  model  podporuje  většinou  

tradiční  dělbu práce v domácnosti.  Současné nastavení  rodinné politiky tak české  

ženy dlouhodobě diskvalifikuje na trhu práce a prakticky znemožňuje jakýkoli jiný  

model než dlouhodobé přerušení pracovní dráhy žen. V tomto ohledu jde v České 

republice  prakticky  opačným směrem,  než  je  tomu v západních  zemích  Evropské  

unie,  kde jsou politiky harmonizace práce a rodiny konstruovány s cílem umožnit  

rodičům se více či méně svobodně rozhodovat o uspořádání péče o nové narozené  

dítě  v kombinaci  s vlastní pracovní  dráhou a s cílem snížit  dopady rodičovství  na  

postavení pečující osoby na trhu práce.“ (Bartáková 2009, s. 227, 228) Pravdou tedy 

zůstává,  že  politika  dané  země  výrazně  ovlivňuje  tento  stav.  Známým  faktem 

zůstává, že země, které podporují slaďování rodinného a pracovního života, vykazují 

80 Evropský sociální fond v ČR, bod 3.4 Rovné příležitosti žen a mužů na trhu práce a sladění rodinného a pracovního života 
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vyšší míru porodnosti,  protože rodiče netrápí myšlenka jak se následně postarat o 

dítě a finančně zabezpečit rodinu, jak je tomu v České republice. Sladění pracovního 

a rodinného života není jednoduché a myslím si, že je zde potřeba individuálního 

přístupu. 
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8 Analýza rozhovorů

Rozhovory byly prováděny osobním dotazováním nebo e-mailovou komunikací, kdy 

v případě najasnosti formulace otázky nebo odpovědi, byla možnost doplnění z obou 

stran.  Zástupci  vybraných  obcí  s  rozhovory  souhlasili  a  byli  informováni,  že 

informace z rozhovorů budou sloužit pouze pro studijní účely a zpracování výsledné 

analýzy. 

Pro analýzu bylo vybráno 5 obcí s počtem obyvatel od 14000 do 19000, aby 

bylo  možné  lépe  porovnat  jejich  strategii  a  přepočty  volných  míst  v  mateřských 

školách  na obyvatele.  Dvě další  kontaktované obce  rozhovor z  časových důvodů 

odmítly, vybrané náhradní obce neodpovídaly na e-mailové kontaktování. Zástupci 

jedné z obcí si přáli zůstat v anonymitě – ve výsledné analýze je obec označována 

názvem „Anonym“.

Z provedených rozhovorů byly získány cenné informace, které jsem rozdělila 

do  třech  částí.  První  část  popisuje  základní  údaje  formou  tabulky,  kterou  jsem 

vytvořila, jedná se o přehlednou tabulku se získanými informacemi, která napomůže 

k lepšímu a přehlednějšímu pochopení v dané problematice – tabulka zahrnuje počet 

obyvatel, počet mateřských škol, volná místa v mateřských školách a jejich využití v 

současné  době.  Druhá  část  analyzuje  strategii  a  připravenost  obcí  na  případné 

zvyšování počtu dětí přihlašujících se k předškolnímu vzdělávání a zda obce sledují a 

jsou připraveni na předpokládaný počet přihlášených dětí. Ve třetí části se zaměřuji 

na  financování  mateřských  škol  a  na  problematiku  selhávání  na  jednotlivých 

úrovních vládnutí a věnuji se otázce, jak obce tuto problematiku vnímají.

8.1 Základní údaje výsledné analýzy 

Výsledná analýza vybraných měst zpracovává jejich jednotlivé strategie. Co se týče 

přepočtu volných míst v mateřských školách v přepočtu na obyvatele, nejlépe se jeví 

město  Louny,  které  má v současné době 18627 obyvatel  a  počet  volných míst  v 

mateřských školách 780. Nejmenší počet volných míst v přepočtu na obyvatele má 
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město Rumburk, které disponuje počtem volných míst v mateřských školách 345 a 

má 14951 obyvatel. 

Z výsledné tabulky je také patrné, že město Bílina,  má v současné době k 

dispozici 82 volných míst v mateřských školách, z rozhovoru vyplynulo, že poptávku 

snadno uspokojí a nemají problém s nevyhověnými žádostmi.

Tabulka č.6 Základní údaje analyzovaných obcí

Město Počet 

obyvatel

Kapacita MŠ Počet MŠ %  využití 

kapacity

Volná 

místa

Poč.obyvatel 

připadajících 

na  1  místo  v 

MŠ81

Anonym 15802 469 míst 8 100 0 33,69

Bílina 15835 462 míst 3+4 

podsoučásti

82 82 34,27

Klášterec  

nad Ohří

15094 472 míst 4 100 0 26,38

Louny 18627 780 míst 11 100 0 24,64

Rumburk 14951 345 míst 5 100 0 43,34

Zdroj: Autorka

8.2 Strategie jednotlivých obcí

V této kapitole je popsána strategie jednotlivých vybraných měst v Ústeckém kraji. V 

kapitole  se  zaměřuji  na  problematiku  nedostatku  míst  v  mateřských  školách, 

porovnávám reakci  měst  při  řešení  dané  problematiky,  sleduji  alternativní  formy 

předškolního  vždělávání  a  porovnávám připravenost  měst  na  případný  vznikající 

problém zvyšujícího se počtu nevyhověných žádostí k předškolnímu vzdělávání. V 

první části jsou údaje z analýzy rozhovorů sestaveny v tabulce na následující stránce, 

která  slouží  k  přehledu  a  možnosti  porovnání,  dále  jsou  tyto  údaje  podrobně 

rozpracovány u jednotlivých měst a v závěru kapitoly porovnány.

81 Tento údaj je orientační, vzhledem k neznámé struktuře obyvatel, lepší by bylo počet míst v mateřských školách přepočítat 
vzhledem k počtu dětí ve věku od 3 do 6 let.
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Tabulka č. 7 Analýza strategie vybraných obcí v Ústeckém kraji

Město Anonym Bílina Klášterec  nad 

Ohří

Louny Rumburk

Nedostatek míst 

v MŠ82

ano ne, naopak ano,  v  roce 

2O12/2013

ano ne

Řešení obce 2012  zřízení  nové 

MŠ  (kapacita  25 

míst)

2008 zřízení nové 

MŠ  (kapacita  50 

míst)

navýšena 

kapacita MŠ o 25 

míst  v  roce 

2013/2014

2012  nová  MŠ 

(kapacita 50 míst)

2013 církevní 

MŠ  Klíček 

(kapacita  24 

míst)

Předpoklad 

zvyšujícího 

počtu 

nevyhověných 

žádostí

ne,  klesající 

tendence

ne,  klesající 

tendence

ne ne,  nárůst  se 

neočekává

ne

Alternativní 

formy 

předškolního 

vzdělávání

ano,  podpora 

rodinného centra

ne,  nejsou 

potřeba

ne ano

-Lesní školka

-soukromá  MŠ 

Mateřinka  (bez 

podpory ze strany 

obce)

ano

-církevní  MŠ 

Klíček  (bez 

podpory  ze 

strany obce)

Spolupráce  s 

matrikou  – 

jejími údaji

ano ano ano ano ano

Stížnosti 

rodičů83

ano ne ne ano ano

Vyřešení 

stížností

ano, vždy - - ano, vždy ano, vždy

Připravené 

řešení 

problému84

ano – prostory jsou, 

operativní řešení

ne, není potřeba ano,  rezerva  cca 

50  míst  v 

budovách MŠ

ne,  neočekává  se 

nárůst

ne

Sledování 

kvality MŠ

ano ano ano ano ano

Kontakt s ÚP85 ne ne ne ne ne

Zdroj: Autorka

82 Mateřské školy – nedostatek míst v mateřských školách v posledních 3 letech – 2011/2012, 2012/2013, 2013/2014
83 Stížnosti rodičů v posledních 3 letech na nedostatek volných míst v mateřských školách.
84 Při zvyšujícím se počtu přihlášených dětí k předškolnímu vzdělávání v dalších letech, zda má město připravenou variantu 

řešení možného problému.
85 Úřad práce – Zda je obec v kontaktu s úřadem práce a sleduje počty evidovaných rodičů po skončení rodičovské dovolené, 

a tím zaměstnanost rizikové skupiny na trhu práce.
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8.2.1 Anonym

Jednotlivé  obce  se  snaží  vypořádat  s  převisem  nabídky  nad  poptávku,  většinou 

zřízením  nového  oddělení  či  vybudováním  nové  mateřské  školy,  snaží  se  tak 

poptávku uspokojit. 

Anonymní  obec  zřídila  od  1.  1.  2012 nové oddělení  při  základní  škole  s 

kapacitou  25  míst,  aby se  alespoň  částečně  snížil  počet  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu  vzdělávání.  Přičemž  se  obec  nebrání  vzniku  alternativních  forem 

předškolního vzdělávání a alternativní formy by podpořilo. Dle školského zákona č. 

564/2004  Sb.,  ve  znění  pozdějších  předpisů,  je  obec  povinna  zajistit  předškolní 

vzdělávání pro děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky. Co se 

týče  počtu  nepřijatých  dětí  k  předškolnímu  vzdělávání,  tak  se  nejvíce  počet 

nepřijatých dětí zvýšil ve školním roce 2012/2013 na počet 104 nepřijatých dětí, dle 

dotazovaných.  Ve  většině  případů  byl  počet  nepřijatých  dětí  k  předškolnímu 

vzdělávání z důvodu, že rodiče měli strach o umístění svého dítěte do mateřské školy 

a přihlásili tak své dítě do více mateřských škol v obci, čímž se pak počet nepřijatých 

dětí  k předškolnímu vzdělávání  zvýšil  až zhruba 3x oproti  přesnému číslu,  stejně 

jako ve školním roce 2013/2014, kdy byl počet nepřijatých dětí 95. Mateřské školky 

dávají přednost dětem v předškolním věku a nepřijaté děti bývají často mladší 3 let.

Obec  sleduje  počty  narozených  dětí  dle  údajů  z  evidence  obyvatel,  v 

posledních letech byl zaznamenán pokles, stejně tak i v ostatních obcích byl tento 

pokles  zmíněn.  Každoročně  jsou  řešeny  stížnosti  rodičů,  vždy  jsou  vyřešeny  k 

oboustranné  spokojenosti  a  je  nalezeno  vhodné řešení.  Obec  je  připravena  a  má 

rezervy pro případné vytvoření  nových míst  v  mateřských  školách.  Pokud by se 

počty nepřijatých dětí k předškolnímu vdělávání zvyšovaly, řešení by bylo operativní 

dle situace a převyšujícího počtu nabídky nad poptávkou. Zástupci obce však zatím 

předpokládají spíše opačný problém.  Největší problém ve vytváření volných míst v 

mateřských školách zástupci obce vnímají ve finančních možnostech obce a jejích 

prioritách a prioritách zastupitelstva, tudíž na lokální úrovni.

Kvalita  mateřských škol  je sledována a  na pravidelných poradách ředitelů 

mateřských  škol  a  pověřených  pracovníků  odboru  školství  dochází  k  předávání 
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informací o chodu mateřských škol a sleduje se zapojení mateřských škol do různých 

programů  a  aktivit.  Dotazníky  o  kvalitě  mateřských  škol  si  obec  nedělá,  ani 

dotazníkovým  šetřením  nesleduje  jejich  kvalitu,  ani  spokojenost  rodičů.  Kvalita 

mateřských škol je tedy sledována hlavně na výše zmiňovaných poradách.

Odbor  školství  není  v  kontaktu  s  Úřadem  práce  a  nesleduje  počty 

evidovaných rodičů na úřad práce po rodičovské dovolené, jelikož dítě má nárok na 

předškolní vzdělávání bez rozdílu, zda jeho matka pracuje či nikoliv.

8.2.2 Bílina

Město  Bílina  v  posledních  3  letech  neeviduje  počty  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu vzdělávání,  ba naopak,  počty dětí  přihlašujících  se k předškolnímu 

vzdělávání  ubývají  a  v  současné  době  má  město  Bílina  i  volná  místa  ve  svých 

mateřských  školách.  Jediným  evidovaným  nedostatkem  je  nedostatečná  kapacita 

jeslí, kdy poptávka převyšuje nabídku každým rokem. Ve spádové obci Hrobčice je v 

současné době evidována žádost  o  navýšení  kapacity  míst  v  mateřské  škole,  což 

zřejmě  zapříčinila  kvalita  samotné  mateřské  školy v  Hrobčicích,  proto  sem hlásí 

rodiče své děti i z obce Bílina. Ve městě nejsou jiné mateřské školy než ty, které 

zřizuje obec a poptávka po alternativních formách ve městě není. Město není proti 

podpoře alternativního vzdělávání, ale opravdu v současné době tato podpora není 

potřeba.  Dne  29.  9.  2008  byla  otevřena  nová  podsoučást  mateřské  školy  Maxe 

Švabonského  668  s  kapacitou  50  dětí,  čímž  se  podařilo  uspokojit  poptávku  po 

umístění dětí k předškolnímu vzdělávání i pro další roky, vznikly tak 2 nové třídy.  

Město Bílina stejně jako předchozí sleduje a dělá si přehled o počtu narozených dětí 

na  základě  údajů  z  matriky,  aby mohlo  případně  reagovat  na  zvyšující  se  počty 

narozených dětí zřízením dalších volných míst v mateřských školách, žádný plán ani 

variantu řešení však město připravenou nemá.

Stížnosti na nedostatek volných míst v mateřských školách v posledních třech 

letech město neeviduje. Sledování kvality mateřských škol a spokojenost rodičů mají 

v kompetenci ředitelé/ředitelky mateřských škol, odbor školství provádí kontroly v 

mateřských školách a pracovníci jsou zváni na akce, které mateřské školky pořádají. 
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Stejně jako předchozí obce, ani Bílina nesleduje počty evidovaných rodičů na úřad 

práce po skončení rodičovské dovolené.

8.2.3 Klášterec nad Ohří

Klášterec nad Ohří evidoval ve školním roce 2012/2013 28 nevyhověných žádostí k 

předškolnímu vzdělávání,  v předešlém školním roce žádnou, proto město navýšilo 

kapacitu mateřských škol o  25 dětí v letošním školním roce. V době dotazování ještě 

neproběhly ve městě zápisy, z tohoto důvodu nejsou k dispozici nejnovější údaje. 

Mateřské školy v Klášterci  nad Ohří jsou zřizované pouze obcí, soukromé 

mateřské  školy  jsou  v  nedalekém  městě  a  některé  rodiče  z  Klášterce  těchto 

soukromých  zařízení  využívají  a  některé  podniky  v  průmyslové  zóně  přispívají 

rodičům  50%  na  úhradu  za  vzdělávání  pro  své  děti.  Vzhledem  k  uspokojené 

poptávce město neuvažuje o alternativních formách předškolního vzdělávání.

Město má rezervu v případě převisu poptávky nad nabídkou, cca 50 volných 

míst v budovách mateřských škol, které jsou dosud využívány jako tělocvičny nebo 

jsou pronajímány, tyto prostory by mohly být uvedeny do původního stavu za nízké 

náklady. Na základě sledovaného demografického a populačního vývoje ve městě je 

rezerva dostatečná a město má tedy připravenou strategii,  pokud by se počty dětí 

přihlášených  k  předškolnímu  vzdělávání  v  dalších  letech  zvyšovaly.  Město  se 

připravuje na následující kalendářní rok, sleduje údaje z matrik o počtu narozených 

dětí. „Pro školní rok 2014/2015 bude nutné přijmout cca 150 dětí, aby mohly školky  

pracovat ve stejném personálním obsazení. Mateřské školy v letošním roce evidují  

177 předškolních dětí.  Pro srovnání pro rok 2013/2014 bylo podáno 113 žádostí.  

Vzhledem k  tomu,  že  mateřské  školy  přijímají  i  děti  dvouleté,  z  výše  uvedeného  

vyplývá,  že mateřské školy budou mít méně dětí než v roce předcházejícím.“ (Bc.  

Poláková Zdena). Město neeviduje žádné stížnosti rodičů na nedostatek volných míst 

v mateřských školách v posledních třech letech. 

Dotazníky,  které  sledují  kvalitu  mateřských  škol  mají  jednotlivé  mateřské 

školy, stejně jako konzultační hodiny pro rodiče dětí. S výsledkem vyhodnocených 

dotazníků  mateřské  školy  seznamují  jejich  zřizovatele  a  podněty  od  rodičů  jsou 
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konzultovány s vedením jednotlivé mateřské školy. Odbor sociálních věcí, školství a 

sportu není  v kontaktu  s  úřadem práce  a nesleduje počty evidovaných rodičů po 

rodičovské dovolené, vzhledem k časové vytíženosti.

8.2.4 Louny

Město  Louny  se  potýká  z  vybraných  měst  s  nejvyšším  převisem  poptávky  nad 

nabídkou, v posledních třech letech byl vývoj následující, jak vyplynulo z rozhovoru:

 „2011/2012 – 55 dětí (z toho 37 lounských)

 2012/2013 – 24 dětí (z toho 11 lounských)

 2013/2014  –  62  dětí  (  z  toho  45  lounských  a  39  mladších  3  let)“  

(Kladivová Markéta, vedoucí oddělení školství, ekonomický odbor)

Město  Louny  zareagovalo  na  zvyšující  se  počty  přihlášených  dětí  k 

předškolnímu  vzdělávání  v  roce  2011,  kdy  vybudovalo  nové  mateřské  školy  s 

kapacitou  50  míst  v  prostorách  základní  školy.  „Nová  mateřská  škola  zahájila  

provoz  1.1.2012,  nejprve  fungovala  jako  detašované  pracoviště  jedné  z  našich  

mateřských škol, s účinností od 1.9.2012 vznikla základní škola a mateřská škola  

(mateřská  škola se stala  součástí  jedné  ze základních  škol“ (Kladivová Markéta, 

vedoucí oddělení školství, ekonomický odbor). 

V Lounech najdeme i alternativní formy předškolního vzdělávání, soukromou 

mateřskou školu Mateřinku,  která  má v současné době kapacitu  71 dětí  a  dále  v 

Lounech funguje také lesní školka.

Vedoucí oddělení školství, na otázku zda se město připravuje na vytváření 

počtu  volných  míst  v  mateřských  školách  na  základě  údajů  z  matrik  o  počtu 

narozených dětí, odpověděla:  „Počty narozených dětí sledujeme na základě údajů z  

evidence obyvatel. Počet dětí, které přijdou k zápisu se těžko odhaduje, protože se k  

nám do mateřských škol hlásí i poměrně dost dětí z okolních obcí.“ Město Louny v 

posledních  3  letech  evidovalo  několik  stížností  na neumístění  dítěte  do mateřské 

školy, které se vyskytly hned po zápisech, ale všechny stížnosti byly během dohledné 

doby bezpředmětné, jelikož se situace vyřešila a dítě bylo nakonec do mateřské školy 

umístěno. Město Louny nemá vypracovanou strategii, která by řešila případný nárůst 
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přihlášených dětí k předškolnímu vzdělávání, vzhledem ke skutečnosti, že není dle 

demografického vývoje očekávaný.

Na otázku, zda město sleduje kvalitu mateřských škol a spokojenost rodičů, 

vedoucí oddělení školství,  odpověděla:  „Dotazníky a průzkumy si dělají  mateřské  

školy samy, s jejich výsledkem nás pak seznámí. Kvalitu jednotlivých mateřských škol  

samozřejmě  sledujeme,  prostředí,  vybavení,  pořádání  akcí  a  výletů  pro  děti,  

reference rodičů.“

Město Louny, oddělení školství, není v kontaktu s úřady práce a nesleduje 

počty evidovaných rodičů na úřad práce po skončení rodičovské dovolené,  stejně 

jako předešlá města.

8.2.5 Rumburk

Město Rumburk se nepotýká s problémem nedostatku míst v mateřských školách, dle 

vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy: „Počty narozených dětí v posledních  

letech  klesají.  V  září  2013 byla  otevřena  nová církevní  mateřská  škola Klíček  a  

celková  kapacita  mateřských  škol  na  území  města  vzrostla  o  24  míst.  Do  

Rumburských mateřských škol se hlásí i děti z okolních obcí. Kapacita mateřských  

škol je dostačující a rozmístění mateřských škol vyhovující.“
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Tabulka č. 8 Počty narozených dětí v Rumburku od roku 1971 do roku 2013

Počty narozených dětí v Rumburku od roku 1971 do roku 2013
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Zdroj: Odbor školství, kultury a tělovýchovy, Městský úřad Rumburk.

V Rumburku od 30. 9. 2013 je otevřena nově církevní mateřská škola Klíček 

s kapacitou 24 míst, jiné alternativní formy předškolního vzdělávání ve městě nejsou. 

Kapacita  mateřských  škol  je  dle  rozhovoru  dostačující  a  nepředpokládá  se  proto 

vznik nových předškolních zařízení. 

Připravuje se město na následující kalendářní rok na základě údajů z matriky 

o počtu narozených dětí, které v následujícím roce dovrší věku 3 let? Na tuto otázku 

paní vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy odpověděla: „Přednostně jsou 

přijímány děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky. Obec je  

povinna  dle  § 179, odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb. (školský zákon) zajistit podmínky  

pro předškolní vzdělávání v posledním roce před zahájením povinné školní docházky  

pro děti s místem trvalého pobytu na jejím území. Pokud nelze z kapacitních důvodů 

dítě - předškoláka, které má v obci trvalý pobyt, do mateřské školy přijmout, je obec  

povinna  zajistit  dítěti  zařazení  do  jiné  mateřské  školy,  například  v jiné  obci.  

V současné době je s trvalým pobytem v Rumburku 127 předškoláků. Všichni jsou 

umístěni v MŠ. 
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Tabulka č. 9 Počty dětí s trvalým pobytem v Rumburku

Počty dětí s trvalým pobytem v Rumburku narozených v následujícím období:
Děti narozené v období Počet dětí Povinnost obce zajistit předškol.výchovu
od 1.9.2001 do 31.8.2002 99 od 1.9.2007
od 1.9.2002 do 31.8.2003 95 od 1.9.2008
od 1.9.2003 do 31.8.2004 140 od 1.9.2009
od 1.9.2004 do 31.8.2005 128 od 1.9.2010
od 1.9.2005 do 31.8.2006 120 od 1.9.2011
od 1.9.2006 do 31.8.2007 137 od 1.9.2012
od 1.9.2007 do 31.8.2008 127 od 1.9.2013
od 1.9.2008 do 31.8.2009 138 od 1.9.2014
od 1.9.2009 do 31.8.2010 121 od 1.9.2015
od 1.9.2010 do 31.8.2011 115 od 1.9.2016
od 1.9.2011 do 31.8.2012 109 od 1.9.2017
od 1.9.2012 do 31.8.2013 109 od 1.9.2018

Zdroj: Odbor školství, kultury a tělovýchovy, Městský úřad Rumburk.

Dle údajů aktualizovaných říjnu 2013 je ve věku od 3 do 6 let   s trvalým 

pobytem v Rumburku  386 dětí, MŠ navštěvuje 369 dětí, tj. 95%.“ Město Rumburk 

tedy sleduje povinnost, kterou mu ukládá § 179, odst.  2, zákona č. 561/2004 Sb. 

Školský zákon, ve znění pozdějších přepisů, zároveň také sleduje počty dětí ve věku 

3-6 let, s trvalým pobytem v Rumburku, které navštěvují mateřské školy,  kdy dle 

aktuálních údajů mateřské  školy navštěvuje 95% dětí  v uvedené kategorii.  Město 

Rumburk pracuje s demografickými údaji a vytváří si přehledné tabulky potřebné pro 

další analýzu a případné vypracování strategie.

Město  Rumburk  eviduje  ojediněle  žádosti  o  umístění  dítěte  do  mateřské 

školy, kdy ve většině případů, po dohodě s ředitelkami mateřských škol ve městě či 

přilehlých  obcích,  bylo  žádostem  vyhověno.  Byl  zaznamenán  nárůst  žádostí  o 

umístění dětí mladších třech let k předškolnímu vzdělávání.

Město Rumburk nepředpokládá zvyšování počtu narozených dětí, proto nemá 

připravenou variantu případného řešení nedostatku míst v mateřských školách. „Od 

roku 1972, kdy se v Rumburku narodilo 210 dětí, počet narozených dětí klesá. V roce  

2013 se zde narodilo 96 dětí. V mateřských školách v Rumburku se zvýšila kapacita  

mateřských škol za poslední  3 roky o 53 míst  a je  dostačující.“ (Štefáčková Iva, 

vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy). 
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Mateřské školy jsou řízeny OŠKTV86 a případné vzniklé problémy ohledně 

kvality mateřských škol jsou řešeny okamžitě.  Dle vedoucí OŠKTV jsou všechny 

mateřské školy zřizované městem rozsáhle zrekonstruované a jejich vybavenost  a 

kvalita  pedagogických  pracovníků,  vzdělávací  programy a nabízené  nadstandartní 

aktivity na velmi dobré úrovni. Vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy dále 

uvedla,  že  většina  rodičů  je  velmi  spokojená  a  výzkumy  a  dotazníky  ohledně 

spokojenosti rodičů si organizuje každá mateřská škola sama.

8.3 Analýza financování a problematika selhávání z pohledu vybraných obcí

V této kapitole jsou analyzovány postoje obcí při řešené problematiky nedostatku 

míst v mateřských školách, konkrétně kde spatřují problém, na jaké úrovni vládnutí. 

Dále analyzuji na jakém základě obce rozhodují o přidělování finančních prostředků 

jednotlivým mateřským školám a  jakými  faktory  jsou  ovlivňována  a  motivována 

rozhodnutí  obcí  při  řešení  nedostatku míst  v mateřských školách.  Prvotní  tabulka 

nabízí základní přehled v analýze financování a problematice selhávání z pohledu 

vybraných obcí.

První sloupec vypovídá o skutečnosti, kde obec spatřuje největší problém ve 

vytváření volných míst  v mateřských školách,  co je pro ní největším problémem, 

pokud  by  musela  zřízovat  volná  místa,  či  řešit  problematiku  nedostatku  míst 

vybudováním nové mateřské  školy.  Druhý sloupec  vypovídá  o  skutečnosti,  která 

úroveň  vládnutí  dle  obcí  selhává  při  řešení  problematiky  nedostatku  míst  v 

mateřských školách. Třetí sloupec analyzuje, na jakém základě se obce rozhodují o 

přidělení  finančních  prostředků  jednotlivým  mateřským  školám,  které  okolnosti 

zohledňují při stanovení výše dotací. Poslední sloupec analyzuje jakými faktory jsou 

obce  ovlivněny,  pokud  se  rozhodují  o  řešení  problematiky  nedostatku  míst  v 

mateřských školách a jaká je jejich motivace.

86 Odbor školství, kultury a tělovýchovy
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Tabulka č. 10 Analýza selhávání a vlivu rozhodování obcí při řešení nedostatku 

míst v mateřských školách

Problematika ve 

vytváření 

volných míst v 

MŠ87

Selhávání88 Rozhodování o přidělení 

fin.prostředků MŠ89

Co obce nejvíce 

ovlivňuje při řešení 

nedostatku míst v MŠ? 
90

anonym Rozpočet obce Lokální 

úroveň

-  financování  na  základě 

závazných  ukazatelů 

(vytápění,  energie,  voda, 

materiál, majetek,..)

- změna legislativy

-  podpora  státu  při 

zřizování nových MŠ

Bílina -rozpočet obce

-proces  při 

navyšování 

kapacity 

(zdlouhavý)

Centrální 

úroveň-stát

-  MŠ  dávají  požadavky  na 

rozpočet, odvíjí se dle počtu 

dětí a specifikace budovy

-finanční prostředky

-volné prostory

Klášterec 

nad Ohří

-financování  ze 

státního rozpočtu

Centrální 

úroveň-stát

-  rozbory  hospodaření, 

energetický  audit, 

komentovaný  návrh 

rozpočtu  zpracovaného 

vedením  MŠ  (kritérium-

velikost budovy, energetická 

náročnost, nutné opravy,..)

-  podklady  Odboru 

sociálních věcí, školství a 

sportu

- rozhodnutí rady města

Louny -financování  ze 

státního rozpočtu

Centrální 

úroveň-stát

-provozní rozpočet

-počet  tříd  (příspěvek 

školám na opravy)

-počet neumístěných dětí 

po zápisech 91

-demografický vývoj

-finanční situace obce

Rumburk Chybějící 

předškolní 

zařízení  pro  děti 

od 1-3 let

Centrální 

úroveň-stát

-kapacita

-zdroj vytápění

-spokojenost obyvatel

-pomoc rodinám

-zajištění  předškolního 

vzdělávání všem dětem v 

Rumburku92

Zdroj: Autorka

87 Kde obce spatřují největší problém ve vytváření volných míst v mateřských školách?
88 Která úroveň vládnutí dle obcí selhává při řešení problematiky nedostatku míst v mateřskýc školách? Ne které úrovni 

spatřují problém?
89 Na základě čeho se obec rozhoduje, jakou část ze svého rozpočtu věnuje té, či oné MŠ?
90 Jakými faktory jsou ovlivňována a motivována rozhodnutí obcí při řešení nedostatku míst v mateřských školách?
91 (kolik z celkového počtu tvoří počet nepřijatých dětí z Loun)
92 „Zajištěním předškolního vzdělávání všem dětem v Rumburku, které by mělo být podle nás povinné v posledním roce před 

zahájením povinné školní docházky.“ (Iva štefáčková, vedoucí Odboru školství, kultury a tělovýchovy)
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8.3.1 Anonym

Obec,  jejíchž  zástupci  si  přejí  zůstat  v  anonymitě,  spatřuje  největší  problém  ve 

vytváření  volných  míst  v  mateřských  školách  ve  finančních  možnostech  obce,  v 

jejím  rozpočtu.  Problém  při  řešení  zmiňované  problematiky  spatřuje  na  lokální 

úrovni,  kde  chybí  finanční  prostředky  pro  řešení  nedostatku  míst  v  mateřských 

školách, nejsou zde pro tuto problematiku rezervy.

Obec  mateřským  školám zajišťuje  veškeré  provozní  náklady  na  vytápění, 

energii,  vodu,  pohonné  hmoty,  materiál,  majetek,  atd.  Financování  probíhá  na 

základě  stanovených  závazných  ukazatelů  pro  daný  kalendářní  rok.  Mzdy 

zaměstnanců jsou plně hrazeny ze státního rozpočtu. 

Které  faktory  ovlivňují  rozhodování  obcí  při  řešení  nedostatku  míst  v 

mateřských školách? Jedná se především o změnu legislativy, která by upravovala a 

jasně  stanovila  kompetence  a  zodpovědnost  jednotlivých  aktérů.  Při  řešení 

nedostatku míst je obec ovlivňována podporou státu při zřizování nových mateřských 

škol, uvítala  by finanční prostředky pro jejich zřízení a provoz. V současné době 

nevidí ze strany státu snahu tento problém řešit finanční podporou na vybudování 

nových mateřských škol.  Dalším faktorem, které obec ovlivňuje, je demografický 

vývoj, který obec nemůže ovlivnit, jedná se zejména o stěhování obyvatel a počet 

narozených dětí. 

8.3.2 Bílina

Město Bílina vidí největší problém ve vytváření volných míst v mateřských školách 

v rozpočtu obce, v nedostatku provozních prostředků na nové mateřské školy. Další 

problém spatřuje  ve zdlouhavém procesu při  žádosti  o navýšení  kapacity,  kdy se 

žádost podává na Okresní hygienickou stanici, mnohdy je potřeba stavebných úprav 

a rozhoduje se na základě velikosti prostor93.

Co  se  týče  otázky  na  základě  čeho  se  město  rozhoduje  o  jednotlivých 

finančních prostředcích jednotlivým mateřským školám, tak mateřské školy dávají 

93 Dle § 2 odst. 2 Vyhlášky č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání se třída naplňuje do počtu 24 dětí, v souladu s § 23 odst. 
3 zákona č. 561/2004 Sb., tzv. školského zákona, ve znění pozdějších předpisů, může zřizovatel povolit výjimku z 
nejvyššího počtu dětí až o 4 děti, na 28 dětí ve třídě.  
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požadavek na rozpočet,  na základě  normativu,  který  se odvíjí  podle  počtu dětí  a 

specifikace budovy (spotřeba energií – plně pokrývá zřizovatel).

Obec je při řešení nedostatku volných míst v mateřských školách ovlivňována 

a  motivována  zejména  finančními  prostředky,  které  získá  a  vhodnými  volnými 

prostory. 

8.3.3 Klášterec nad Ohří

Zástupce  vedoucího  odboru  sociálních  věcí,  školství  a  sportu,  spatřuje  největší 

problém  ve  vytváření  volných  míst  v  mateřských  školách  v  nedostačujících 

finančních  prostředcích  obce.  „Školský  zákon  ukládá  obci,  aby  zajistila  místa  v  

mateřské škole, avšak obci chybí investiční prostředky ze strany státu na vytváření  

nových kapacit.“ sdělila zástupkyně vedoucího zmiňovaného odboru. Problém řešení 

nedostatku míst v mateřských školách spatřuje na centrální úrovni.

Obec  financuje  jednotlivé  mateřské  školy  na  základě  jejich  provozního 

rozpočtu, který je sestavován na základě rozborů hospodaření a energetického auditu 

(měsíčně se sledují spotřeby energií) a na základě komentovaného návrhu rozpočtu, 

který  zpracovává  vedení  mateřské  školy.  Kritériem  pro  poskytnutí  finančních 

prostředků je velikost budovy, její energetická náročnost a nutné opravy.

Obec při svém rozhodování o řešení nedostatku míst v mateřských školách je 

motivována  a  ovlivňována  rozhodnutím  Rady  města,  která  přijímá  či  zamítá 

podklady připravené Odborem sociálních věcí, školství a sportu. 

8.3.4 Louny

Vedoucí oddělení školství, spatřuje největší problém ve vytváření volné kapacity v 

mateřských  školách,  ve  financování  ze  státního  rozpočtu.  Problém  spatřuje  na 

centrální úrovni, jako většina dotazovaných zástupců vybraných obcí.

Mateřským školám jsou od obce poskytovány finanční příspěvky podle počtu 

dětí, dále dle provozního rozpočtu a podle počtu tříd, také podle předpokládaných 

nutných oprav.
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Obec  je  při  řešení  nedostatku  volných  míst  ovlivňována  zejména  počtem 

neumístěných  dětí  po  zápisech  k  předškolnímu  vzdělávání  (zejména  skutečností, 

kolik z nich má trvalý pobyt  v Lounech), také demografickým vývojem v obci a 

finanční situací obce, zda má finanční prostředky na vybudování a vybavení nové 

mateřské školy. 

8.3.5 Rumburk

Největší problém ve vytváření volných míst v mateřských školách spatřuje vedoucí 

Odboru školství,  kultury a tělovýchovy v chybějících předškolních zařízeních pro 

děti od 1 roku do 3 let a jeho návaznost na předškolní vzdělávání. Problém spatřuje 

na centrální úrovni, kde zcela postrádá podporu státu a nedostatečná možnost upravit 

si výši školného.

„Příspěvek na provoz mateřských škol vychází jednak z kapacity mateřských  

škol a jednak ze zdroje vytápění mateřské školy. Jeho výše se každoročně mění dle  

skutečnosti  a  hrubých  výdajů  předchozího  roku.  V  případě  nutnosti  se  připraví  

rozpočtové opatření na posílení provozu. Stavební investice plně řeší zřizovatel a na  

ostatní investice je poskytován zřizovatelem investiční příspěvek navíc k provoznímu  

příspěvku.“ odpověděla vedoucí odboru školství, kultury a tělovýchovy na otázku: 

Na základě čeho se obec rozhoduje, jakou částku ze svého rozpočtu věnuje té či oné 

mateřské škole?

Město  Rumburk  je  při  řešení  nedostaku  míst  v  mateřských  školách 

ovlivňováno  spokojeností  obyvatel,  chce  pomoci  mladým  rodinám  i  osamělým 

matkám a rádo by zajistilo předškolní vzdělávání všem dětem v Rumburku. Tyto 

skutečnosti  jsou  motivačními  faktory  při  řešení  nedostatku  volných  míst  v 

mateřských školách. 
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Závěr

Diplomová práce s názvem „Mateřské školy jako nástroj obcí ve vzdělávací politice, 

regionální politice a politice zaměstnanosti“ je zaměřena na roli obcí jako zřizovatelů 

mateřských škol a na výzkumný problém stanovený na počátku práce. Cílem práce 

byla analýza, jak instituci mateřské školy pojímají obce jako jejich zřizovatelé, čím 

jsou  motivována  a  ovlivňována  jejich  konkrétní  rozhodnutí  týkající  se  chodu 

mateřské školy a jak obce požadavky výše zmíněných politik a aktérů reflektují. Cíl 

práce  byl  splněn,  v  empirické  části  diplomové  práce  byla  provedena  podrobná 

analýza  rozhovorů  se  zástupci  vybraných  měst  v  Ústeckém  kraji  a  jednotlivé 

poznatky  analyzovány.  Dílčími  cíli  byla  analýza  postavení  jednotlivých  aktérů 

víceúrovňového  vládnutí  k  řešení  problematiky  nedostatku  míst  v  mateřských 

školách. Aktéři a jednotlivé úrovně vládnutí ve vzdělávací politice jsou popsány v 

samostatných kapitolách.  Na základě rozhovorů se zástupci  vybraných měst  jsem 

identifikovala  hlavní  příčiny nedostatku  míst  v  mateřských školách ve vybraných 

městech v Ústeckém kraji a zároveň jsem v empirické části  porovnala participaci a 

strategii vybraných měst a analyzovala postupy při řešení problému. Dílčí cíle tedy 

byly také splněny. Diplomová práce poukazuje na nelehké postavení obcí při řešení 

problematiky a na deficit komunikace a kooperace mezi státem, krajem a obcemi. 

Zástupci obcí poukazovali na nedostatečnou kompetenci při řešení nedostatku míst v 

mateřských školách, z důvodu chybějících finančních prostředků a podpory ze strany 

státu.

Diplomová  práce  nalezla  odpovědi  na  formulované  výzkumné  otázky  v 

počátku  práce.  Jako  první  výzkumná  otázka  byla  formulována:  Jaká  mají  obce 

možná řešení dané problematiky jako zřizovatelé mateřských škol na lokální úrovni v 

řešení dané problematiky? Dvě z dotazovaných obcí mají připravena místa pro cca 

50 dětí, prostory mají a situace by se řešila operativně, jedná se o anonymní obec a 

Klášterec nad Ohří. Ostatní obce nepředpokládají nárůst počtu dětí přihlašujících se k 

předškolnímu vzdělávání, proto řešení připravené nemají.

Rozhodnutí  obcí  při  řešení  nedostatku  míst  v  mateřských  školách  jsou 

motivována  a  ovlivňována  především změnou  legislativy,  která  by  upravovala  a 
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jasně  stanovila  kompetence  a  zodpovědnost  jednotlivých  aktérů.  Při  řešení 

nedostatku  míst  je  obec  ovlivňována  finanční  a  legislativní  podporou  státu  při 

zřizování nových mateřských škol, uvítali by finanční prostředky pro jejich zřízení a 

o finanční prostředky na jejich provoz. V současné době nevidí ze strany státu snahu 

tento  problém  řešit  finanční  podporou  na  vybudování  nových  mateřských  škol. 

Dalším  faktorem,  které  obec  ovlivňuje,  je  demografický  vývoj,  který  nemůže 

ovlivnit,  jedná  se  zejména  o  stěhování  a  počty  narozených  dětí.  Motivujícím 

faktorem při řešení dané problematiky je u města Rumburk spokojenost obyvatel, 

město  chce  pomoci  mladým  rodinám  i  osamělým  matkám  a  rádo  by  zajistilo 

předškolní vzdělávání všem dětem v Rumburku. Pro město Louny je motivujícím 

faktorem,  který  ovlivňuje  jeho  rozhodutí  při  řešení  nedostatku  míst,  počet 

neumístěných dětí s trvalým pobytem v Lounech k předškolnímu vzdělávání a také 

již zmiňovaný demografický vývoj. Jako další faktor bylo uvedeno rozhodnutí Rady 

města, která přijímá či zamítá podklady připravené Odborem sociálních věcí, školství 

a sportu.

Analyzované  obce  v  Ústeckém  kraji  předpokládají  snižování  počtu  dětí 

přihlášených k předškolnímu vzdělávání na základě sledovaných údajů z matrik. V 

předešlých letech  problém zvyšujícího  se počtu  nevyhověných žádostí  řešili  obce 

zřízením nových mateřských škol, v jednom případě se jednalo o navýšení kapacity o 

25 dětí ve stávající mateřské škole, konkrétně v Klášterci nad Ohří. V Rumburku 

pomohlo otevření církevní mateřské školy Klíček, která disponuje s 25 místy. Tři z 

pěti  dotazovaných  obcí  nemají  připravené  řešení,  jelikož  nepředpokládají  nárůst 

počtu dětí  k předškolnímu vzdělávání  v dalších letech,  dvě obce mají  připravené 

volné prostory a jsou připraveny na případné operativní řešení. Alternativní formy 

vzdělávání jsou ve třech z pěti dotazovaných měst, města se nebrání jejich vzniku, 

anonymní obec dokonce rodinné centrum finančně podporuje. V ostatních případech 

jsou  města  ráda  za  alternativní  formy  vzdělávání,  poskytly  dotace  při  prvotním 

zřízení.  Příčinou  nedostatku  míst  v  mateřských  školách  je  demografický  vývoj 

obyvatelstva a počty narozených dětí v jednotlivých letech a také připravenost obcí 

reagovat  na  tento  problém.  Obce,  jako  zřizovatelé  mateřských  škol,  vnímají 
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problematiku na centrální a částečně lokální úrovni, zejména ve financování. Obce 

postrádají lepší spolupráci mezi krajem, státem a právě obcemi.
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Souhrn

Zvyšující  se počty nepřijatých dětí  k  předškolnímu vzdělávání  jsou diskutovanou 

politickou  agendou,  které  je  věnována  v  posledních  letech  velká  pozornost. 

Diplomová práce se zaměřuje na vybraná města v Ústeckém kraji, ve kterých byla 

provedena anylýza strategie měst při řešení nedostatku míst v mateřských školách. 

Cílem práce byla analýza,  jak instituci  mateřských škol pojímají  obce jako jejich 

zřizovatelé, čím jsou motivována a ovlivňována jejich konkrétní rozhodnutí týkající 

se chodu mateřských škol a jak obce požadavky výše zmíněných politik a aktérů 

reflektují.

V  diplomové  práci  byla  použita  metoda  případová  studie,  při  analýze 

jednotlivých  případů  obcí  a  jejich  strategie.  Další  použitou  metodou  byly 

polostrukturované rozhovory a jejich obsahová analýzy se zástupci obcí v Ústeckém 

kraji, kteří byli předem e-mailovou komunikací požádáni o spolupráci a seznámeni s 

cíli  a  obsahem práce.  Institucionální  analýza  byla  použita  zejména  ve  vymezení 

legislativních  a  koncepčních  dokumentů.  Použila  jsem  také  deskriptivní  analýzu 

dokumentů, zejména při zpracování statistických dat a údajů z matrik.

Teoretickými  východisky  je  teorie  implementace,  konkrétně  zúčastněný 

participační  model,  kdy obce  přejímají  cíle  dané  veřejné  politiky,  spolupracují  s 

Ministerstvem školství,  mládeže a tělovýchovy a usilují  o jeho podporu,  zejména 

finanční,  formou  dotací,  přičemž  je  kladen  důraz  na  společenský  cíl,  kterým  je 

eliminovat a řešit problém nedostatku míst v mateřských školách. Jako další teorii 

jsem  využila  teorii  lidského  kapitálu  a  teorii  sociální  reprodukce.  Teoretickým 

východiskem je také víceúrovňové vládnutí, které ovlivňuje zmiňovaný výzkumný 

problém.

Po  provedení  analýzy  polostrukturovaných  rozhovorů  a  jejich  obsahové 

analýzy jsem v závěru práce zodpověděla na stanovené výzkumné otázky. Cíl práce 

byl splněn. 

Vybrané obce v Ústeckém kraji využívají kapacitu mateřských škol na 100%, 

město Bílina jen na 85% a v současné době disponuje s volnými místy v mateřských 

školách.  Všechny  dotazované  obce  spolupracují  s  matrikami  a  pracují  s 
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demografickými  údaji,  aby  mohly  případně  předejít  problémům  s  nedostatečnou 

kapacitou mateřských škol. Dotazované obce v posledních třech letech reagovaly na 

zvýšenou poptávku po místech v mateřských školách zřízením nové mateřské školy 

(v Bílině již v roce 2008 byla vybudována nová mateřská škola s kapacitou 50 míst), 

v případě Klášterce nad Ohří se jednalo o navýšení původní kapacity mateřské školy 

o 25 míst.  Do budoucna se nepředpokládá  zvýšení  počtů dětí  přihlašujících  se k 

předškolnímu vzdělávání, spíše naopak. Město Klášterec nad Ohří a Anonym, mají 

připravené  operativní  řešení,  kdyby  se  i  nadále  počet  žádostí  k  předškolnímu 

vzdělávání  zvyšoval,  ostatní  obce  řešení  nemají,  nepředpokládají  nárůst  dětí. 

Největším problémem ve vytváření volných míst v mateřských školách zástupci obcí 

vnímají  na  centrální  úrovni  a  lokální  úrovni,  na  propojení  spolupráce  a  lepším 

vymezení  pravomocí  a  kompetencí.  Problematika  nedostatku  míst  v  mateřských 

školách je nejvíce,  dle dotazovaných,  ovlivňována financováním ze strany státu a 

také domografickými údaji,  zároveň také prioritami obcí při  stanovení rozpočtu a 

finančních příspěvků.

Zjištěné  poznatky  z  výzkumu  diplomové  práce  nelze  aplikovat  na  celý 

Ústecký kraj. Jedná se o analýzu vybraných měst a popis jejich strategie při řešení 

nedostaku míst v mateřských školách. Nabízí se tak možnost pokračovat ve výzkumu 

v  Ústeckém kraji  nebo  provést  výzkum například  ve  Středočeském kraji,  kde  je 

situace  s  nedostatkem  volných  míst  v  mateřských  školách  horší.  Ráda  bych 

definovala  danou  problematiku  jako  nový  diskutabilní  rámec  pro  debatu  veřejné 

politiky zejména z pohledu lokální úrovně, nelehké postavení obcí při řešení dané 

problematiky, a deficitu komunikace a kooperace mezi státem, kraji a právě obcemi. 
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Summary

Increasing numbers of missed children to pre-school education are debated political 

agend, which is paid in recent years much attention. This thesis focuses on selected 

cities  in the Ústí  region, in which it  was carried Examining the city's  strategy in 

addressing  the  shortage  of  places  in  kindergartens.  The aim of  the  study was  to 

analyze how the institution kindergarten conceive community as their founders are 

more motivated and influenced by their particular decisions regarding the operation 

of schools and municipalities to the requirements of the above policies and actors 

reflect.

In this thesis used a case study method, the analysis of individual cases of 

municipalities  and  their  strategies.  Another  method  used  was  semi-structured 

interviews and content analysis with representatives of the municipalities in the Usti 

region  who  were  previously  e-mail  communications  asked  for  cooperation  and 

familiar with the objectives and content of the work. Institutional analysis was used 

mainly in the definition of legislative and policy documents. I also used a descriptive 

analysis of documents, especially when statistical data processing and data registers.

The  theoretical  approach  is  the  theory  of  implementation,  specifically 

participating participatory model where municipalities take over the goals of public 

policy, cooperation with the Ministry of Education, Youth and Sports and seek his 

support, especially financial, in the form of grants, with the emphasis on the social 

objective,  which is  to eliminate  a scarcity of places  in kindergartens.  As another 

theory I have used the human capital theory and the theory of social reproduction. 

The  theoretical  starting  point  is  the  multi-level  governance  that  affects  the 

aforementioned research problem.

After  the  analysis  of  semi-structured  interviews  and  content  analysis,  I 

answered in the conclusion to the research questions . The objective was achieved.

Selected municipalities in the Ústí region using the capacity of kindergartens 

to 100 % , the city Bílina only 85 % and currently has a vacancies in nursery schools. 

All  the  surveyed  municipalities  cooperate  with  registries  and  work  with  the 

demographic data that could potentially prevent problems with insufficient capacity 
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kindergartens.  Interviewed  the  village  in  the  last  three  years  to  respond  to  the 

increased demand for places in nursery schools by establishing a new nursery school 

(Bilina in 2008 was built a new kindergarten with 50 seats), in Klášterec nad Ohří 

there was an increase in original capacity kindergarten 25 points. In the future, does 

not increase the number of children signing up to pre-school education, rather the 

opposite.  City  Klášterec  nad Ohří  and Anonymous  have  prepared  an  operational 

solution  if  the  number  of  applications  continues  to  increase  early  childhood 

education,  other  municipalities  do  not  have  a  solution,  anticipated  growth  of 

children. The biggest problem in creating vacancies in nursery schools, municipal 

representatives perceive the central level and local level to ensure cooperation and a 

better  definition  of  the  powers  and competences.  The issue  of  lack  of  places  in 

kindergartens is the most by respondents affected by funding from the state and also 

domografickými  data,  while  also  priorities  of  municipalities  in  budgeting  and 

financial contributions.

The  findings  of  the  research  thesis  can  be  applied  to  the  entire  Ústí  nad 

Labem Region. It is an analysis of selected cities and a description of their strategies 

in  dealing  with deprivation  of  places  in  kindergartens.  It  is  therefore  possible  to 

continue the research in the Ústí region or to do research, for example, in the Central 

Region, where the situation is the lack of available places in kindergartens worse. I 

would like to define the issue as a new framework for the contentious debate over 

public  policy,  especially  in  terms  of  the  local  level,  the  difficult  position  of 

municipalities in addressing the issue, a deficit of communication and cooperation 

between the state, county and just communities.
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Příloha č.1 Otázky – polostrukturovaný rozhovor

Dobrý den,

jmenuji se Bauerová Helena, v současné době studuji Karlovu univerzitu v Praze, 

obor Veřejná politika a sociální práce a zpracovávám diplomovou práci na téma: 

Problematika nedostatku míst v mateřských školách v Ústeckém kraji a její 

souvislosti z pozice jednotlivých aktérů a úrovně vládnutí94. Ráda bych Vás 

poprosila o Váš čas, rozhovor a jeho záznam bude sloužit pouze pro studijní účely.

1. Souhlasíte s provedením rozhovoru?

2. Jmenuji se Bauerová Helena a Vy? Jaká je Vaše pracovní pozice?

3. Kolik evidujete v současné době mateřských škol ve vašem městě? Jaká je jejich 

kapacita? Je plně využita?

4. Jaký byl ve vašem městě převis nabídky nad poptávkou (kolik bylo nevyhověných 

žádostí k předškolnímu vzdělávání) v posledních třech letech? -  přijaté/nepřijaté 

děti  k  předškolnímu  vzdělávání   pro  školní  roky  2013/2014,  2012/2013, 

2011/2012?  Pokud jste  evidovali  zvyšující  se  počty  nevyhověných  žádostí  k 

předškolnímu  vzdělávání,  jak  město  reagovalo  na  tento  problém?  Současný 

počet míst v MŠ?

5.Existují ve městě alternativní formy předškolního vzdělávání? Například firemní 

školky, soukromé mateřské školy, lesnické školky? 

6. Podporuje město vznik alternativních forem předškolního vzdělávání? Popřípadě 

jakým způsobem?

94
Hlavním cílem výzkumu je analýza, jak instituci mateřské školy pojímají obce jako jejich zřizovatelé, čím jsou motivována a 

ovlivňována jejich konkrétní  rozhodnutí  týkající se chodu mateřské  školy a jak obce požadavky výše  zmíněných politik  a 

aktérů reflektují.

Dílčími cíli je analýza postavení jednotlivých aktérů víceúrovňového vládnutí k řešení problematiky nedostatku míst 

v mateřských školách a identifikovat hlavní příčiny nedostatku míst v mateřských školách ve vybraných městech v Ústeckém  

kraji a porovnat participaci jednotlivých měst v řešení daného problému a jejich strategii a postupy při jeho řešení. Zároveň 

bych ráda definovala danou problematiku jako nový diskutabilní rámec pro debatu veřejné politiky zejména z pohledu lokální 

úrovně, nelehké postavení obcí při řešení dané problematiky,  a deficitu komunikace a kooperace mezi státem, kraji a právě 

obcemi. 
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7. Jak se město připravuje na vytvářený počet volných míst v mateřských školách?

8. Připravuje se město na následující kalendářní rok na základě údajů z matriky o 

počtu narozených dětí, které v následujícím roce dovrší věku 3 let? 

9. Evidujete v posledních třech letech stížnosti rodičů na nedostatek volných míst v 

mateřských školách, popřípadě jak tuto situaci řešíte?

10. Máte zájem o zřízení Dětské skupiny? 

11. Kde vidíte největší problém ve vytváření volných míst v mateřských školách, na 

které úrovni?

12. Má město připravenou variantu, plán, kdyby se zvyšoval počet přihlašovaných 

dětí k předškolnímu vzdělávání? 

13. Sledujete kvalitu MŠ, spokojenost rodičů? Máte k dispozici nějaké dotazníky? 

Výzkumy? Nebo tuto problematiku řeší MŠ?

14. Jste v kontaktu s  ÚP, sledujete  počty evidovaných matek na Úřadu práce po 

rodičovské dovolené?

15. Na základě čeho se obec rozhoduje, jakou částku ze svého rozpočtu věnuje té či 

oné MŠ? (velikost prostorů, způsob vytápění, počty dětí ve třídách)

16.  Jakými  faktory  jsou  motivována  a  ovlivňována  rozhodnutí  obcí  při  řešení 

nedostatku míst v mateřských školách?

Děkuji  Vám  za  Váš  čas,  v  případě  zájmu  Vám  mohu  výslednou  analýzu  po 

zpracování zaslat. 

S přáním hezkého dne Bauerová Helena
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